
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาปจจัยจูงใจที่มีผลตอการทํางานของพนักงานในสวนสํานักงานของบริษัทญี่ปุน

ในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ ไดเก็บรวบรวมขอมูลจากการออกแบบสอบถามจากพนักงานใน
สวนสํานักงานของบริษัทญี่ปุนในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จํานวน 287 คน และไดนํามา
วิ เคราะห เพื่อหาความถี่  รอยละ  และคาเฉลี่ย  และนําเสนอผลการศึกษาในรูปแบบตาราง
ประกอบการบรรยายเชิงวิเคราะห โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

สวนท่ี 1   ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ ระดับ
การศึกษา   อายุการทํางาน รายไดพื้นฐานตอเดือน รายไดอ่ืนๆที่ไดรับ  และ ประสบการณการ
เปล่ียนงาน (ตารางที่ 1 -  8) 

สวนท่ี 2   ความสําคัญและความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยและปจจัยที่กระตุนการ
ทํางาน 

2.1 ระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจของปจจยัสุขอนามัย (ตารางที่ 9 – 23) 
2.2 ระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจของปจจยัที่กระตุนการทํางาน 

(ตารางที่ 24 - 36) 
สวนท่ี 3  ระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัย และปจจัยที่

กระตุนการทํางาน  จําแนกตาม เพศ อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา  อายุการทํางาน และ รายได
พื้นฐานตอเดือน (ตารางที่ 37 – 48) 

สวนท่ี 4   ปญหาและขอเสนอแนะ 
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ผลการวิเคราะหขอมูล  
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ ความถี่ รอยละ 
ชาย 90                      31.4 
หญิง 197 68.6 
รวม 287                    100.0 

 
จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 68.6  

และเพศชาย คิดเปนรอยละ 31.4 
 
ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ ความถี่ รอยละ 
21 - 30  ป 219                       76.3 
31 - 40  ป                        63                       22.0 
41 - 50  ป                          5                         1.7 

รวม                      287                     100.0 
 

จากตารางที่ 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 21 – 30 ป คิดเปนรอย
ละ 76.3  รองลงมาคืออายุ 31 – 40  ป คิดเปนรอยละ 22   และอายุ 41 – 50 ป คิดเปนรอยละ 1.7  
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ ความถี่ รอยละ 
โสด 201 70.0 
สมรส 83 28.9 

อ่ืนๆ (หยาราง / มาย) 3                         1.0 
รวม                      287  100.0 

 
จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสดคิดเปนรอยละ 70  

รองลงมาคือ สถานภาพสมรส  คิดเปนรอยละ 28.9 และ สถานภาพอื่นๆ คิดเปนรอยละ 1 
 
ตารางที่  4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา ความถี่ รอยละ 
อนุปริญญา/ ปวส.                        49  17.1 

ปริญญาตรี 225                     78.4 
สูงกวาปริญญาตรี                       13                       4.5 

รวม                     287                   100.0 
 

จากตารางที่ 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี คิด
เปนรอยละ 78.4  ระดับอนุปริญญาหรือระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูงคิดเปนรอยละ 17.1  
และระดับสูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 4.5   ตามลําดับ 
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ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน ความถี่ รอยละ 
ต่ํากวา 1  ป                        27   9.4 

1 - 3  ป 102 35.6 
มากกวา 3 ป - 5  ป                       54 18.8 
มากกวา 5 ป -  10 ป                       71 24.7 
มากกวา 10 ปขึ้นไป                       33 11.5 

รวม                     287                    100.0 
 

จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุการทํางานระหวาง 1 - 3  ป คิด
เปนรอยละ 35.5  รองลงมาคือ มากกวา 5  -  10  ป คิดเปนรอยละ 24.7  มากกวา 3 ป - 5  ป คิดเปน
รอยละ 18.8   อายุการทํางานมากกวา 10 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 11.5  และ ต่ํากวา 1 ป คิดเปนรอย
ละ  9.4  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดพื้นฐานตอเดือน 
 

รายไดพื้นฐานตอเดือน ความถี่ รอยละ 
ต่ํากวา 5,000 บาท                          6   2.1 

5,001 - 10,000  บาท                        90 31.4 
10,001 - 15,000 บาท 102 35.5 
15,001 - 20,000 บาท                        46 16.0 
 20,001 บาทขึ้นไป                        43 15.0 

รวม 287                    100.0 
 

จากตารางที่ 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดพื้นฐานตอเดือนอยูระหวาง 
10,001 - 15,000 บาท คิดเปนรอยละ 35.5 รองลงมาคือ มีรายไดระหวาง 5,001 - 10,000  บาท คิด
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เปนรอยละ 31.4  มีรายไดระหวาง 15,001 - 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 16 มีรายได 20,001 บาทขึ้น
ไป คิดเปนรอยละ 15 และ มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาทคิดเปนรอยละ 2.1 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 7   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดอ่ืนๆ 
 

รายไดอ่ืนๆ ความถี่ รอยละ 
ต่ํากวา 1,000 บาท                        38                     13.2 
1,001 - 3,000 บาท 131                     45.7 
3,001 - 5000 บาท                       73                     25.4 
5,001 - 7,000 บาท                       24                       8.4 
7,001 บาทขึ้นไป                       21                       7.3 

รวม                     287                   100.0 
 

จากตารางที่ 7  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดอ่ืนๆ  ซ่ึงไดแก  คาลวงเวลา  
คาอาหาร  คาน้ํามันรถ  คาเชาบาน เบี้ยขยัน และเงินพิเศษอื่นๆ  ตอเดือน อยูระหวาง 1,001 - 3,000 
บาท คิดเปนรอยละ 45.7  รองลงมาคือ มีรายไดระหวาง 3,001 - 5000 บาท คิดเปนรอยละ 25.4  มี
รายไดต่ํากวา 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.2  มีรายไดระหวาง 5,001 - 7,000 บาทคิดเปนรอยละ 8.4   
และ มีรายได  7,001 บาทขึ้นไป  คิดเปนรอยละ 7.3   ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณการเปล่ียน  

งาน 
 

การเปล่ียนงาน ความถี่ รอยละ 
เคยเปลี่ยนงาน   62 21.6 

ไมเคยเปลี่ยนงาน                    225 78.4 
รวม                    287                   100.0 

 
จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคิดเปนรอยละ  78.4 ไมเคยเปลี่ยนงาน

ในบริษัทอื่นในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ เคยเปลี่ยนงาน คิดเปนรอยละ  21.6 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 17 
 

สวนท่ี 2   ความสําคัญและความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัยและปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 
2.1 ระดับความสําคัญและระดับความพงึพอใจของปจจยัสุขอนามัย  
ตารางที่  9  แสดงสรปุเปรียบเทียบระดับความสําคัญและระดับความพงึพอใจตอปจจัยสุขอนามัย 
 

ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ ขอท่ี ปจจัยสุขอนามัย 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1 ดานนโยบายองคการ 3.95 มาก 3.15 ปานกลาง 

2 ดานลักษณะของการบังคับบัญชา 4.02 มาก 3.44 ปานกลาง 

3 ดานสภาพการทํางาน 4.02 มาก 3.53 มาก 

4 ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 3.80 มาก 3.05 ปานกลาง 
5 ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน 4.10 มาก 3.62 มาก 

6 ดานสถานภาพ 3.20 ปานกลาง 2.74 ปานกลาง 

7 ดานความมั่นคง 4.18 มาก 3.70 มาก 

เฉล่ียรวม 3.90 มาก 3.32 ปานกลาง 
 

จากตารางที่ 9  แสดงการสรุปเปรียบเทียบระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจตอ 
ปจจัยสุขอนามัย ในดานตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสุขอนามัย
โดยรวมในระดับมากมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.90 แตมีความพึงพอใจโดยรวมตอปจจัยเหลานั้นในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.32 โดยปจจัยที่มีความสัมพันธระหวางความสําคัญ และ ความพึงพอใจ
สอดคลองไปในทิศทางเดียวกัน ไดแก ดานสภาพการทํางาน ดานความสัมพันธระหวางเพื่อน
รวมงาน และ ดานความมั่นคง ซ่ึงพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญและมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก สวนดานสถานภาพนั้น ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ และมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง 

สวนปจจัยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ และมีความพึงพอใจในระดับที่ตางกัน 
ไดแก ดานนโยบายองคการ ดานลักษณะของการบังคับบัญชา และดานคาตอบแทนและสวัสดิการ  
ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก แตกลับมีความพึงพอใจในระดับนอย โดย
ปจจัยที่มีความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ความมั่นคง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.18 และ ปจจัยที่มีระดับ
ความพึงพอใจ ดวยคาเฉลี่ยต่ําสุด คือ ดานสถานภาพ มีคาเฉลี่ยเทากับ  2.74 
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ตารางที่ 10   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคญัของปจจัย  
สุขอนามัย ดานนโยบายองคการ 

 
ระดับความสําคัญของปจจัยสุขอนามัย คาเฉลี่ย ขอ

ท่ี ดานนโยบายองคการ นอย
ท่ีสุด นอย ปาน

กลาง มาก มาก
ท่ีสุด (แปลผล) 

1 10 74 165 37 3.79 1 นโยบายการบริหารและการ
ควบคุม (0.3%) (3.5%) (25.8%) (57.5%) (12.9%) สําคัญมาก 

1 9 34 123 120 4.23 2  นโยบายการจายคาตอบแทน 
(0.3%) (3.1%) (11.8%) (42.9%) (41.8%) สําคัญมาก 

4 13 58 136 76 3.93 3 นโยบายการประเมินผลและการ
เลื่อนตําแหนง (1.4%) (4.5%) (20.2%) (47.4%) (26.5%) สําคัญมาก 

3 16 69 134 65 3.84 4 นโยบายสงเสริมและพัฒนาการ
เรียนรู (1.0%) (5.6%) (24.0%) (46.7%) (22.6%) สําคัญมาก 

3.95 เฉล่ียรวม 
สําคัญมาก 

 
จากตารางที่ 10  แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญของ

ปจจัยสุขอนามัย ดานนโยบายองคการ พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวานโยบายขององคการมี
ความสําคัญมาก มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.95 โดยเห็นวา นโยบายการจายคาตอบแทนมี
ความสําคัญมากกวานโยบายในดานอื่น  มีคาเฉลี่ยสูงที่สุด คือ 4.23 และ เห็นวานโยบายการ
ประเมินผลและการเลื่อนตําแหนง  และ นโยบายสงเสริมและพัฒนาการเรียนรู มีความสําคัญ
รองลงมา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.93 และ 3.84   ตามลําดับ 
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ตารางที่ 11   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพงึพอใจตอ 
ปจจัยสุขอนามัย  ดานนโยบายองคการ 

 
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย คาเฉลี่ย 

ขอท่ี ดานนโยบายองคการ นอย
ท่ีสุด นอย ปาน

กลาง มาก มาก
ท่ีสุด (แปลผล) 

7 26 159 87 8 3.22 1 นโยบายการบริหารและการ
ควบคุม 

(2.4%) (9.1%) (55.4%) (30.3%) (2.8%) 
พอใจ   

ปานกลาง 
7 40 142 66 32 3.26 2 นโยบายการจายคาตอบแทน  

(2.4%) (13.9%) (49.5%) (23.0%) (11.1%) 
พอใจ   

ปานกลาง 
15 52 149 50 21 3.03 3 นโยบายการประเมินผลและ

การเลื่อนตําแหนง 
(5.2%) (18.1%) (51.9%) (17.4%) (7.3%) 

พอใจ   
ปานกลาง 

16 48 131 76 16 3.10 4 นโยบายสงเสริมและ
พัฒนาการเรียนรู 

(5.6%) (16.7%) (45.6%) (26.5%) (5.6%) 
พอใจ   

ปานกลาง 
3.15 

เฉล่ียรวม พอใจ    
ปานกลาง 

 
จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามยัดาน

นโยบายองคการในระดับปานกลาง ทุกปจจัย โดยมีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.15 นโยบายที่มีความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยมากกวาปจจัยอ่ืน คือ นโยบายการจายคาตอบแทนมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.26 รองลงมาคือ นโยบายการบรหิารและการควบคุม และ นโยบายสงเสริมและพัฒนาการ
เรียนรู มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.22 และ 3.10 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคญัของปจจัย
สุขอนามัย ดานลักษณะของการบังคับบัญชา 

 

ระดับความสําคัญของปจจัยสุขอนามัย คาเฉลี่ย ขอ
ท่ี 

ดานลักษณะของ               
การบังคับบัญชา นอย

ท่ีสุด นอย ปาน
กลาง มาก มาก

ท่ีสุด (แปลผล) 
0 7 92 146 42 3.78 1 ลักษณะของสายการบังคับ

บัญชา (0.0%) (2.4%) (32.1%) (50.9%) (14.6%) สําคัญมาก 
0 4 45 148 90 4.13 2 ความรูความสามารถของหัวหนา

งาน (0.0%) (1.4%) (15.7%) (51.6%) (31.4%) สําคัญมาก 
0 5 44 141 97 4.15 3 การสอนงาน/การมอบหมายงาน 

ความยุติธรรมของหัวหนางาน (0.0%) (1.7%) (15.3%) (49.1%) (33.8%) สําคัญมาก 
4.02 เฉล่ียรวม 

สําคัญมาก 
 

จากตารางที่ 12 แสดงรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญของ
ปจจัยสุขอนามัย ดานลักษณะของการบังคับบัญชา พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาลักษณะของ
การบังคับบัญชามีความสําคัญมาก มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 4.02  โดยเห็นวา การสอนงาน การ
มอบหมายงาน ความยุติธรรมของหัวหนางาน  มีความสําคัญมากกวาดานอื่นๆ  มีคาเฉลี่ยสูงที่สุด 
คือ 4.15 และ ดานความรูความสามารถของหัวหนางาน และ ลักษณะของสายการบังคับบัญชา มี
ความสําคัญรองลงมา มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.13 และ 3.78   ตามลําดับ 
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ตารางที่ 13   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพงึพอใจตอ 
ปจจัยสุขอนามัย  ดานลักษณะของการบังคับบัญชา 

 
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย ขอ

ท่ี 
ดานลักษณะของ       
การบังคับบัญชา นอย

ท่ีสุด  นอย  ปาน
กลาง  มาก  มากที่สุด  

คาเฉลี่ย     
(แปลผล) 

10 31 133 94 19 3.28 1 ลักษณะของสายการ
บังคับบัญชา (3.5%) (10.8%) (46.3%) (32.8%) (6.6%) พอใจปานกลาง 

8 12 99 129 39 3.62 2 ความรูความสามารถ
ของหัวหนางาน (2.8%) (4.2%) (34.5%) (44.9%) (13.6%) พอใจมาก 

13 24 117 96 37 3.42 3 การสอนงาน/การมอบ 
หมายงาน/ความยุติธรรม
ของหัวหนางาน 

(4.5%) (8.4%) (40.8%) (33.4%) (12.9%) พอใจปานกลาง 

3.44 
เฉล่ียรวม พอใจปานกลาง 

 
จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย ดาน

ลักษณะของการบังคับบัญชา โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.44 โดยปจจัยที่มีความ
พึงพอใจในระดับมาก คือ ความรูความสามารถของหัวหนางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.62 สวนลักษณะ
ของสายการบังคับบัญชา และ การสอนงาน การมอบหมายงาน ความยุติธรรมของหัวหนางานนั้น
อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.28 และ 3.42 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 14   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคญัของ ปจจัย
สุขอนามัย ดานสภาพการทํางาน 

  
ระดับความสําคัญของปจจัยสุขอนามัย ขอ

ท่ี ดานสภาพการทํางาน นอย
ท่ีสุด นอย ปาน

กลาง มาก มาก
ท่ีสุด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

0 8 42 160 77 4.07 1 ลักษณะสภาพแวดลอมในการ
ทํางาน (0.0%) (2.8%) (14.6%) (55.7%) (26.8%) สําคัญมาก 

0 9 57 155 66 3.97 2 สิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ 
(0.0%) (3.1%) (19.9%) (54.0%) (23.0%) สําคัญมาก 

4.02 เฉล่ียรวม 
สําคัญมาก 

 
จากตารางที่ 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญักับปจจัยสุขอนามัย ดานสภาพ

การทํางานโดยรวม ในระดบัมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.02 โดยใหความสําคัญกับลักษณะแวดลอมใน
การทํางานมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07 และ ใหความสําคัญกับสิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ ในระดับ
มากรองลงมา มีคาเฉลี่ยเทากบั 3.97 
 
ตารางที่ 15   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจตอ

ปจจัยสุขอนามัย  ดานสภาพการทํางาน 
 

ระดับความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย คาเฉลี่ย 
ขอท่ี ดานสภาพการทํางาน 

นอยท่ีสุด  นอย  ปานกลาง  มาก  มากที่สุด  (แปลผล) 
5 16 113 129 24 3.53 

1 
ลักษณะสภาพแวดลอมใน
การทํางาน (1.7%) (5.6%) (39.4%) (44.9%) (8.4%) พอใจมาก 

2 24 104 133 24 3.53 
2 สิ่งอํานวยความสะดวก 

(0.7%) (8.4%) (36.2%) (46.3%) (8.4%) พอใจมาก 
3.53 เฉล่ียรวม 

พอใจมาก 
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จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยดานสภาพ
การทํางาน ทั้งลักษณะสภาพแวดลอมในการทํางาน และ ส่ิงอํานวยความสะดวกในระดับมาก
เทากัน  มีคาเฉลี่ยโดยรวม เทากับ 3.53  
  
ตารางที่ 16   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคญัของปจจัย

สุขอนามัย ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 
 

ระดับความสําคัญของปจจัยสุขอนามัย คาเฉลี่ย ขอ
ท่ี ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ นอย

ท่ีสุด นอย ปาน
กลาง มาก มาก

ท่ีสุด (แปลผล) 

0 4 39 113 131 4.29 1 คาจางหรือเงินเดือนขั้นพื้นฐาน 
(0.0%) (1.4%) (13.6%) (39.4%) (45.6%) สําคัญมาก 

1 13 82 110 81 3.90 2 คาลวงเวลา 
(0.3%) (4.5%) (28.6%) (38.3%) (28.2%) สําคัญมาก 

0 7 47 123 110 4.17 3 โบนัส 
(0.0%) (2.4%) (16.4%) (42.9%) (38.3%) สําคัญมาก 

4 21 73 109 80 3.84 
4 เบี้ยขยัน 

(1.4%) (7.3%) (25.4%) (38.0%) (27.9%) สําคัญมาก 
3 30 88 98 68 3.69 5 คาอาหาร 

(1.0%) (10.5%) (30.7%) (34.1%) (23.7%) สําคัญมาก 
1 17 73 116 80 3.90 

6 คาเดินทาง/รถรับสง 
(0.3%) (5.9%) (25.4%) (40.4%) (27.9%) สําคัญมาก 

6 25 121 86 49 3.51 7 เครื่องแบบพนักงาน 
(2.1%) (8.7%) (42.2%) (30.0%) (17.1%) สําคัญมาก 

24 26 82 100 55 3.48 
8 คาเชาบาน/ หอพัก 

(8.4%) (9.1%) (28.6%) (34.8%) (19.2%) 
สําคัญ   

ปานกลาง 
2 12 66 120 87 3.97 9 คารักษาพยาบาล/ ประกันชีวิต 

(0.7%) (4.2%) (23.0%) (41.8%) (30.3%) สําคัญมาก 
3 22 117 95 50 3.58 10 เงินชวยเหลืออื่นๆ 

(1.0%) (7.7%) (40.8%) (33.1%) (17.4%) สําคัญมาก 
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ตารางที่   16   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคัญของ 
ปจจัยสุขอนามัย ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ (ตอ) 

 
ระดับความสําคัญของปจจัยสุขอนามัย คาเฉลี่ย ขอ

ท่ี ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ นอย
ท่ีสุด นอย ปาน

กลาง มาก มาก
ท่ีสุด (แปลผล) 

18 30 103 92 44 3.40 
11 

กิจกรรมสันทนาการ เชน กีฬา 
นําเที่ยว งานสังสรรคประจําป 
 (6.3%) (10.5%) (35.9%) (32.1%) (15.3%) 

สําคัญ    
ปานกลาง 

4 10 70 124 79 3.92 12 กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 
(1.4%) (3.5%) (24.4%) (43.2%) (27.5%) สําคัญมาก 

3.80 เฉล่ียรวม 
สําคัญมาก 

 
จากตารางที่ 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสุขอนามัย ดาน

คาตอบแทนและสวัสดิการ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.80 โดยใหความสําคัญกับ
คาจางหรือเงินเดือนขั้นพื้นฐานในระดับมาก มีคาเฉลี่ยมากที่สุด คือ 4.29 รองลงมาคือโบนัส และ 
คารักษาพยาบาล  ประกันชีวิต มีคาเฉลี่ยเทากับ  4.17  และ  3.97 ตามลําดับ สวนปจจัยที่ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ คาเชาบาน หอพัก  และ กิจกรรมสันทนาการ เชน กีฬา นําเที่ยว 
งานสังสรรคประจําป  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.48 และ 3.40 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจตอ 
ปจจัยสุขอนามัย  ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ 

 
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย คาเฉลี่ย ขอ

ท่ี 
ดานคาตอบแทนและ

สวัสดิการ นอย
ท่ีสุด  นอย  ปาน

กลาง  มาก  มาก
ท่ีสุด  (แปลผล) 

9 37 161 54 26 3.18 1 
 

คาจางหรือเงินเดือนขั้น
พื้นฐาน (3.1%) (12.9%) (56.1%) (18.8%) (9.1%) พอใจปานกลาง 

10 35 134 85 23 3.26 2 คาลวงเวลา 
(3.5%) (12.2%) (46.7%) (29.6%) (8.0%) พอใจปานกลาง 

12 32 144 75 24 3.23 3 โบนัส 
(4.2%) (11.1%) (50.2%) (26.1%) (8.4%) พอใจปานกลาง 

24 37 131 76 19 3.10 
4 

เบี้ยขยัน 
(8.4%) (12.9%) (45.6%) (26.5%) (6.6%) พอใจปานกลาง 

16 59 145 52 15 2.97 5 คาอาหาร 
(5.6%) (20.6%) (50.5%) (18.1%) (5.2%) พอใจปานกลาง 

22 61 97 85 22 3.08 6 คาเดินทาง/รถรับสง 
(7.7%) (21.3%) (33.8%) (29.6%) (7.7%) พอใจปานกลาง 

13 24 148 90 12 3.22 7 เครื่องแบบพนักงาน 
(4.5%) (8.4%) (51.6%) (31.4%) (4.2%) พอใจปานกลาง 

89 47 90 49 12 2.47 8 คาเชาบาน/ หอพัก 
(31.0%) (16.4%) (31.4%) (17.1%) (4.2%) พอใจนอย 

18 35 132 78 24 3.19 9 คารักษาพยาบาล/ 
ประกันชีวิต (6.3%) (12.2%) (46.0%) (27.2%) (8.4%) พอใจปานกลาง 

15 45 158 54 15 3.03 10 เงินชวยเหลืออื่นๆ 
(5.2%) (15.7%) (55.1%) (18.8%) (5.2%) พอใจปานกลาง 

54 62 107 55 9 2.66 11 กิจกรรมสันทนาการ เชน 
กีฬา นําเที่ยว  งาน
สังสรรคประจําป (18.8%) (21.6%) (37.3%) (19.2%) (3.1%) พอใจปานกลาง 

17 40 133 74 23 3.16 12 กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 
(5.9%) (13.9%) (46.3%) (25.8%) (8.0%) พอใจปานกลาง 

3.05 เฉล่ียรวม 
พอใจปานกลาง 
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จากตารางที่ 17  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยดาน
คาตอบแทนและสวัสดิการในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.05  โดยพึงพอใจทุกๆ 
ปจจัยในระดับปานกลาง ซ่ึงปจจัยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดคือ คาลวงเวลา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.26 รองลงมา
คือ โบนัส และ เครื่องแบบพนักงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.23 และ 3.22 ตามลําดับ สวนคาเชาบานและ
หอพัก มีความพึงพอในระดับนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.66 
 
ตารางที่ 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคญัของ ปจจัย

สุขอนามัย ดานความสัมพนัธระหวางเพื่อนรวมงาน 
 

ระดับความสําคัญของปจจัยสุขอนามัย คาเฉลี่ย ขอ
ท่ี 

ดานความสัมพันธ          
ระหวาง เพื่อนรวมงาน นอย

ท่ีสุด นอย ปาน
กลาง มาก มาก

ท่ีสุด (แปลผล) 

2 1 33 163 88 4.16 
1 

การใหความชวยเหลือ/ ความ
รวมมือในการทํางาน (0.7%) (0.3%) (11.5%) (56.8%) (30.7%) สําคัญมาก 

0 9 52 147 79 4.03 
2 

ความจริงใจสนิทสนม/ 
ความสัมพันธที่นอกเหนือจาก
การทํางาน (0.0%) (3.1%) (18.1%) (51.2%) (27.5%) สําคัญมาก 

4.10 เฉล่ียรวม 
สําคัญมาก 

 
จากตารางที่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสุขอนามัยดาน

ความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.10 โดยใหความสําคัญ
กับการใหความชวยเหลือ ความรวมมือในการทํางานมาก มีคาเฉลี่ย 4.16 และ รองลงมาคือความ
จริงใจสนิทสนม ความสัมพันธที่นอกเหนือจากการทํางาน ใหความสําคัญในระดับมากเชนกัน มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.03  
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ตารางที่ 19   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพงึพอใจตอ 
ปจจัยสุขอนามัย  ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน 

 
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย คาเฉลี่ย 

ขอท่ี ดานความสัมพันธ
ระหวางเพื่อนรวมงาน นอยท่ีสุด  นอย  ปานกลาง  มาก  มากที่สุด  (แปลผล) 

0 20 95 135 37 3.66 
1 

การใหความชวยเหลือ/ 
ความรวมมือในการ
ทํางาน (0.0%) (7.0%) (33.1%) (47.0%) (12.9%) พอใจมาก 

4 20 106 120 37 3.58 
2 

ความจริงใจสนิทสนม/ 
ความสัมพันธที่นอกเหนือ 
จากการทํางาน (1.4%) (7.0%) (36.9%) (41.8%) (12.9%) พอใจมาก 

3.62 เฉล่ียรวม 
พอใจมาก 

 
จากตารางที่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับมากตอปจจัย

ทางดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานมีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.62 โดยในดานการใหความ
ชวยเหลือ/ ความรวมมือในการทํางาน และ ความจริงใจสนิทสนม  ความสัมพันธที่นอกเหนือจาก
การทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66 และ 3.58 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 20   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคญัของปจจัย  

สุขอนามัย ดานสถานภาพ 
 

ระดับความสําคัญของปจจัยสุขอนามัย คาเฉลี่ย ขอ
ท่ี ดานสถานภาพ นอย

ท่ีสุด นอย ปาน
กลาง มาก มาก

ท่ีสุด (แปลผล) 

8 39 147 73 20 3.20 
1 

การมีสิ่งแสดงสถานภาพเหมาะ 
สมกับตําแหนงที่ไดรับ (2.8%) (13.6%) (51.2%) (25.4%) (7.0%) สําคัญ   

ปานกลาง 
 

จากตารางที่ 20  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยสุขอนามัย ดาน
สถานภาพ โดยคิดวาการมีการมีส่ิงแสดงสถานภาพเหมาะสมกับตําแหนงที่ไดรับ มีความสําคัญใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.20  
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ตารางที่ 21   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพงึพอใจตอ 
ปจจัยสุขอนามัย  ดานสถานภาพ 

 
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย คาเฉลี่ย ขอ

ท่ี ดานสถานภาพ 
นอยท่ีสุด  นอย  ปานกลาง  มาก  มากที่สุด  (แปลผล) 

34 56 155 34 8 2.74 
1 

การมีสิ่งแสดงสถาน 
ภาพเหมาะสมกับ
ตําแหนงที่ไดรับ (11.8%) (19.5%) (54.0%) (11.8%) (2.8%) 

พอใจ 
ปานกลาง 

 
จากตารางที่ 21  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอสถานภาพที่ไดรับ ไดแกการมส่ิีง

แสดงสถานภาพเหมาะสมกับตําแหนงที่ไดรับในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.74 
 
ตารางที่ 22   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคญัของปจจัย

สุขอนามัย ดานความมั่นคง 
 

ระดับความสําคัญของปจจัยสุขอนามัย คาเฉลี่ย ขอ
ท่ี ดานความม่ันคง นอย

ท่ีสุด  นอย  
ปาน
กลาง  มาก  

มาก
ท่ีสุด  (แปลผล) 

1 2 35 112 137 4.33 1 ความมั่นคงของบริษัท 
(0.3%) (0.7%) (12.2%) (39.0%) (47.7%) สําคัญมาก 

1 6 62 131 87 4.03 2 ขนาดและชื่อเสียงของบริษัท 
(0.3%) (2.1%) (21.6%) (45.6%) (30.3%) สําคัญมาก 

4.18 เฉล่ียรวม 
สําคัญมาก 

 
จากตารางที่ 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นความสําคัญของปจจัยสุขอนามัย ดาน

ความมั่นคงในระดับมาก มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 4.18 โดยเห็นวา ความมั่นคงของบริษัท และ 
ขนาดและชื่อเสียงของบริษัท มีความสําคัญมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.33 และ 4.03 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 23   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพงึพอใจตอ 
ปจจัยสุขอนามัย  ดานความมั่นคง 

 
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย คาเฉลี่ย 

ขอท่ี ดานความม่ันคง 
นอยท่ีสุด  นอย  ปานกลาง  มาก  มากที่สุด  (แปลผล) 

3 9 90 145 40 3.73 
1 ความมั่นคงของ

บริษัท (1.0%) (3.1%) (31.4%) (50.5%) (13.9%) พอใจมาก 
3 12 99 134 39 3.68 

2 ขนาดและชื่อเสียง
ของบริษัท (1.0%) (4.2%) (34.5%) (46.7%) (13.6%) พอใจมาก 

3.70 เฉล่ียรวม 
พอใจมาก 

 
จากตารางที่ 23  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยดานความมั่นคง 

โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.70 โดยมีคาเฉลี่ยของความพึงพอใจตอความมั่นคงของ
บริษัทเทากับ 3.73 และ คาเฉลี่ยของความพึงพอใจตอขนาดและชื่อเสียงของบริษัทเทากับ 3.68 
  
2.2 ระดับความสําคัญและระดับความพงึพอใจของปจจยัท่ีกระตุนการทํางาน 
ตารางที่ 24   แสดงสรปุเปรียบเทียบระดับความสําคัญและระดบัความพงึพอใจตอปจจัยท่ีกระตุน

การทํางาน 
 

ระดับความสําคัญ ระดับความพึงพอใจ ขอท่ี ปจจัยที่กระตุนการทํางาน 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1 ดานความสําเร็จ 4.07 มาก 3.43 ปานกลาง 

2 ดานการยกยอง 3.83 มาก 3.30 ปานกลาง 

3 ดานลักษณะงานที่ทํา 3.82 มาก 3.35 ปานกลาง 

4 ดานความรับผิดชอบ 4.01 มาก 3.49 ปานกลาง 

5 ดานความกาวหนา 3.95 มาก 2.87 ปานกลาง 

6 ดานความเจริญเติบโต 4.06 มาก 3.07 ปานกลาง 

เฉล่ียรวม 3.96 มาก 3.25 ปานกลาง 
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จากตารางที่ 24  แสดงการสรุปเปรียบเทียบระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจตอ
ปจจัยที่กระตุนการทํางาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยที่กระตุนการทํางาน
โดยรวมในระดับมาก แต มีความพึงพอใจในปจจัยตางๆเหลานั้นในระดับปานกลาง  โดยให
ความสําคัญดวยคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.96 แตพอใจดวยคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.25  ซ่ึงดานที่มี
ความสําคัญในระดับมากมีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ดานความสําเร็จ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07 สําหรับดานที่มี
ความพึงพอใจในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ยมากที่สุด คือ ดานความรับผิดชอบ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.49 
 
ตารางที่ 25   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคญัของปจจัย

ท่ีกระตุนการทํางาน  ดานความสําเร็จ 
 

ระดับความสําคัญของปจจัยที่กระตุนการทํางาน คาเฉลี่ย ขอ
ท่ี ดานความสําเร็จ นอย

ท่ีสุด นอย ปาน
กลาง มาก มาก

ท่ีสุด (แปลผล) 

1 1 37 144 104 4.22 1 การปฏิบัติงานไดสําเร็จตาม
เปาหมาย (0.3%) (0.3%) (12.9%) (50.2%) (36.2%) สําคัญมาก 

2 2 75 145 63 3.92 2 งานที่ทําสามารถตอบสนอง
ความสําเร็จสวนตัวได (0.7%) (0.7%) (26.1%) (50.5%) (22.0%) สําคัญมาก 

4.07 เฉล่ียรวม 
สําคัญมาก 

 
จากตารางที่ 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เห็นวา ปจจัยที่กระตุนการทํางาน  ดาน

ความสําเร็จ มีความสําคัญในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07 โดยเห็นวา การปฏิบัติงานไดสําเร็จ
ตามเปาหมาย และงานที่ทําสามารถตอบสนองความสําเร็จสวนตัวได มคีวามสําคัญในระดับมาก มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.22 และ  3.92  ตามลําดับ 
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ตารางที่ 26   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพงึพอใจตอ 
ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน ดานความสําเร็จ   

 
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน คาเฉลี่ย 

ขอท่ี ดานความสําเร็จ 
นอยท่ีสุด  นอย  ปานกลาง  มาก  มากที่สุด  (แปลผล) 

1 14 123 128 21 3.54 
1 

การปฏิบัติงานไดสําเร็จ
ตามเปาหมาย (0.3%) (4.9%) (42.9%) (44.6%) (7.3%) พอใจมาก 

7 20 149 94 17 3.33 
2 

งานที่ทําสามารถ
ตอบสนองความสําเร็จ
สวนตัวได (2.4%) (7.0%) (51.9%) (32.8%) (5.9%) พอใจ   

ปานกลาง 
3.43 

เฉล่ียรวม พอใจ   
ปานกลาง 

 
จากตารางที่ 26  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยที่กระตุนการทํางาน

ดานความสําเร็จ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.43 โดยมีความพึงพอใจตอการ
ปฏิบัติงานไดสําเร็จตามเปาหมายในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.54 และพึงพอใจวางานที่ทํา
สามารถตอบสนองความสําเร็จสวนตัวไดในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.33 
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ตารางที่ 27   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคญัของปจจัย
ท่ีกระตุนการทํางาน  ดานการยกยอง 

 
ระดับความสําคัญของปจจัยที่กระตุนการทํางาน คาเฉลี่ย ขอ

ท่ี ดานการยกยอง นอย
ท่ีสุด นอย ปาน

กลาง มาก มาก
ท่ีสุด (แปลผล) 

1 6 89 136 55 3.83 
1 

การไดรับการยกยองและยอมรับ
จากหัวหนางานและเพื่อน
รวมงาน (0.3%) (2.1%) (31.0%) (47.4%) (19.2%) สําคัญมาก 

 
จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นความสําคัญของปจจัยที่กระตุนการ

ทํางาน  ดานการยกยองโดยรวม ในระดับมาก โดยเห็นวาการไดรับการยกยองและยอมรับจาก
หัวหนางานและเพื่อนรวมงานมีความสําคัญมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.83 
 
ตารางที่ 28   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพงึพอใจตอ 

ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน ดานการยกยอง 
 

ระดับความพึงพอใจตอปจจัยที่กระตุนการทํางาน คาเฉลี่ย 
ขอท่ี ดานการยกยอง 

นอยท่ีสุด  นอย  ปานกลาง  มาก  มากที่สุด  (แปลผล) 

5 25 153 87 17 3.30 
1 

การไดรับการยกยอง
และยอมรับจากหัวหนา
งานและเพื่อนรวมงาน (1.7%) (8.7%) (53.3%) (30.3%) (5.9%) 

พอใจ
ปานกลาง 

 
จากตารางที่ 28 ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยที่กระตุนการทํางานดาน

การยกยอง ซ่ึงไดแก  การไดรับการยกยองและยอมรับจากหัวหนางานและเพื่อนรวมงานในระดับ
ปานกลางมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.30 
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ตารางที่ 29   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคญัของปจจัย
ท่ีกระตุนการทํางาน  ดานลกัษณะงานที่ทํา 

 
ระดับความสําคัญของปจจัยที่กระตุนการทํางาน คาเฉลี่ย ขอ

ท่ี ดานลักษณะงานที่ทํา นอย
ท่ีสุด นอย ปาน

กลาง มาก มาก
ท่ีสุด (แปลผล) 

1 1 79 150 56 3.90 1 งานที่ทํานาสนใจและทาทาย
ความสามารถ (0.3%) (0.3%) (27.5%) (52.3%) (19.5%) สําคัญมาก 

1 2 81 134 69 3.93 2 งานที่ทําเปดโอกาสใหใชความ 
คิดสรางสรรคอยางเต็มที่ (0.3%) (0.7%) (28.2%) (46.7%) (24.0%) สําคัญมาก 

1 11 115 124 36 3.64 3 งานที่ทําไมยากเกินไปหรืองาย
เกินไป (0.3%) (3.8%) (40.1%) (43.2%) (12.5%) สําคัญมาก 

3.82 เฉล่ียรวม 
สําคัญมาก 

   
จากตารางที่ 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยที่กระตุนการทํางาน  

ดานลักษณะงานที่ทํา ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.82  โดยเห็นวา งานที่เปดโอกาสให
ใชความคิดสรางสรรคอยางเต็มที่มีความสําคัญมาก มีคาเฉลี่ยเทา 3.93  งานที่ทํานาสนใจและทาทาย
ความสามารถ มีความสําคัญมากรองลงมา  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.90  และเห็นวางานที่ทําไมยากเกินไป
หรืองายเกินไป มีความสําคัญในระดับมากเชนกัน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.64  
 
ตารางที่ 30   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพงึพอใจตอ 

ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน ดานลักษณะงานที่ทํา 
 

ระดับความพึงพอใจตอปจจัยที่กระตุนการทํางาน คาเฉลี่ย ขอท่ี ดานลักษณะงานที่ทํา 
นอยท่ีสุด  นอย  ปานกลาง  มาก  มากที่สุด  (แปลผล) 

3 32 140 83 29 3.36 
1 งานที่ทํานาสนใจและ

ทาทายความสามารถ (1.0%) (11.1%) (48.8%) (28.9%) (10.1%) 
พอใจ

ปานกลาง 
7 26 137 87 30 3.37 

2 
งานที่ทําเปดโอกาสให
ใชความคิดสรางสรรค
อยางเต็มที่ (2.4%) (9.1%) (47.7%) (30.3%) (10.5%) 

พอใจ
ปานกลาง 
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ตารางที่ 30   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพงึพอใจตอ 
ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน ดานลักษณะงานที่ทํา (ตอ) 

 
ระดับความพึงพอใจตอปจจัยที่กระตุนการทํางาน คาเฉลี่ย 

ขอท่ี ดานลักษณะงานที่ทํา 
นอยท่ีสุด  นอย  ปานกลาง  มาก  มากที่สุด  (แปลผล) 

7 13 166 80 21 3.33 
3 

งานที่ทําไมยากเกินไป
หรืองายเกินไป (2.4%) (4.5%) (57.8%) (27.9%) (7.3%) ปานกลาง 

3.35 
เฉล่ียรวม 

ปานกลาง 
 

จากตารางที่ 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ ตอปจจัยที่กระตุนการทํางาน 
ดานลักษณะงานที่ทํา ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.35   โดยมีความพึงพอใจวางาน
ที่ทําเปดโอกาสใหใชความคิดสรางสรรคอยางเต็มที่ มีคาเฉลี่ยมากที่สุด คือ 3.37 รองลงมา คือ  
ความพึงพอใจในงานที่ทําวานาสนใจและทาทายความสามารถ  และ งานที่ทําไมยากเกินไปหรืองาย
เกินไป  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.36  และ  3.33 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 31   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคญัของปจจัย

ท่ีกระตุนการทํางาน  ดานความรับผิดชอบ 
 

ระดับความสําคัญของปจจัยที่กระตุนการทํางาน คาเฉลี่ย ขอ
ท่ี ดานความรับผิดชอบ นอย

ท่ีสุด นอย ปาน
กลาง มาก มาก

ท่ีสุด (แปลผล) 

2 1 55 160 69 4.02 1 
มีความรับผิดชอบและมีอํานาจ
ในการควบคุมดูแลงานที่ทํา (0.7%) (0.3%) (19.2%) (55.7%) (24.0%) สําคัญมาก 

2 1 50 174 60 4.01 2 
มีสวนรวมในการตัดสินใจใน
งานที่รับผิดชอบ (0.7%) (0.3%) (17.4%) (60.6%) (20.9%) สําคัญมาก 

4.01 เฉล่ียรวม 
สําคัญมาก 
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จากตารางที่ 31  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยที่กระตุนการทํางาน  
ดานความรับผิดชอบ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 4.01 โดยเห็นวา การมีความรับผิดชอบ
และมีอํานาจในการควบคุมดูแลงานที่ทํา และ การมีสวนรวมในการตัดสินใจในงานที่รับผิดชอบ มี
ความสําคญัมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  4.02 และ 4.01 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 32   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพงึพอใจตอ 

ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน  ดานความรับผิดชอบ 
 

ระดับความพึงพอใจตอปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน คาเฉลี่ย ขอ
ท่ี ดานความรับผิดชอบ นอย

ท่ีสุด  นอย  ปาน
กลาง  มาก  มาก

ท่ีสุด  (แปลผล) 

5 14 125 118 25 3.50 1 มีความรับผิดชอบและมี
อํานาจในการควบ คุม
ดูแลงานที่ทํา (1.7%) (4.9%) (43.6%) (41.1%) (8.7%) พอใจมาก 

6 13 128 117 23 3.48 2 มีสวนรวมในการตัดสิน 
ใจในงานที่รับผิดชอบ (2.1%) (4.5%) (44.6%) (40.8%) (8.0%) พอใจปานกลาง 

3.49 
เฉล่ียรวม 

พอใจปานกลาง 
 

จากตารางที่ 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยที่กระตุนการทํางาน 
ดานความรับผิดชอบ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.49 โดยมีความพึงพอใจในดาน
การมีความรับผิดชอบและมีอํานาจในการควบคุมดูแลงานที่ทํา ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยทากับ 3.50 
และ มีความพึงพอใจในดานการมีสวนรวมในการตัดสินใจในงานที่รับผิดชอบ ในระดับปานกลาง 
มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.48 
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ตารางที่ 33   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคญัของปจจัย
ท่ีกระตุนการทํางาน  ดานความกาวหนา 

 

ระดับความสําคัญของปจจัยที่กระตุนการทํางาน คาเฉลี่ย ขอ
ท่ี ดานความกาวหนา นอย

ท่ีสุด นอย ปาน
กลาง มาก มาก

ท่ีสุด (แปลผล) 

4 13 59 128 83 3.95 
1 การมีโอกาสไดเลื่อนตําแหนง 

(1.4%) (4.5%) (20.6%) (44.6%) (28.9%) สําคัญมาก 
   

จากตารางที่ 33 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยที่กระตุนการทํางาน  ดาน
ความกาวหนา ไดแก การมีโอกาสไดเล่ือนตําแหนง มีความสําคัญในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.95 
 
ตารางที่ 34   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพงึพอใจตอ 

ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน  ดานความกาวหนา 
 

ระดับความพึงพอใจตอปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน คาเฉลี่ย 
ขอท่ี ดานความกาวหนา นอย

ท่ีสุด  นอย  ปาน
กลาง  มาก  มาก

ท่ีสุด  (แปลผล) 

26 55 147 48 11 2.87 
1 การมีโอกาสไดเลื่อนตําแหนง 

(9.1%) (19.2%) (51.2%) (16.7%) (3.8%) 
พอใจ    

ปานกลาง 
 

จากตารางที่ 34 ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยทีก่ระตุนการทํางาน ดาน
ความกาวหนา ในเรื่องการมโีอกาสไดเล่ือนตําแหนง ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.87 
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ตารางที่ 35   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความสําคญัของปจจัย
ท่ีกระตุนการทํางาน  ดานความเจริญเติบโต 

 
ระดับความสําคัญของปจจัยที่กระตุนการทํางาน คาเฉลี่ย ขอ

ท่ี ดานความเจริญเติบโต นอย
ท่ีสุด  นอย  

ปาน
กลาง  มาก  

มาก
ท่ีสุด  (แปลผล) 

4 6 52 127 98 4.08 1 การมีโอกาสไดพัฒนาความรู
ความสามารถในงานที่ปฏิบัติอยู (1.4%) (2.1%) (18.1%) (44.3%) (34.1%) สําคัญมาก 

4 7 48 139 89 4.05 2 การมีโอกาสไดเพิ่มพูนความรู
ความสามารถใหมๆในดานอื่นๆ (1.4%) (2.4%) (16.7%) (48.4%) (31.0%) สําคัญมาก 

4.06 เฉล่ียรวม 
สําคัญมาก 

 
จากตารางที่  35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยที่กระตุนการทํางาน  ดานความ

เจริญเติบโต มีความสําคัญมาก มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 4.06 โดยเห็นวาการมีโอกาสไดพัฒนา
ความรูความสามารถในงานที่ปฏิบัติอยู  และ การมีโอกาสไดเพิ่มพูนความรูความสามารถใหมๆ ใน
ดานอื่นๆ  มีความสําคัญมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  4.08  และ  4.05 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 36   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพงึพอใจตอ 

ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน  ดานความเจริญเติบโต 
 

ระดับความพึงพอใจตอปจจัยที่กระตุนการทํางาน คาเฉลี่ย ขอ
ท่ี ดานความเจริญเติบโต นอย

ท่ีสุด  นอย  ปาน
กลาง  มาก  มาก

ท่ีสุด  (แปลผล) 

17 46 143 63 18 3.07 
1 

การมีโอกาสไดพัฒนา
ความรูความสามารถใน
งานที่ปฏิบัติอยู (5.9%) (16.0%) (49.8%) (22.0%) (6.3%) พอใจปานกลาง 

20 58 117 67 25 3.07 
2 

การมีโอกาสไดเพิ่มพูน
ความรูความสามารถ
ใหมๆในดานอื่นๆ (7.0%) (20.2%) (40.8%) (23.3%) (8.7%) พอใจปานกลาง 

3.07 เฉล่ียรวม 
พอใจปานกลาง 
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จากตารางที่ 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยที่กระตุนการทํางาน  

ดานความเจริญเติบโต ทั้งในดานการมีโอกาสไดพัฒนาความรูความสามารถในงานที่ปฏิบัติอยู และ 
การมีโอกาสไดเพิ่มพูนความรูความสามารถใหมๆในดานอื่นๆ ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย
โดยรวมเทากับ 3.07 
 
สวนท่ี 3   ระดับความสําคัญและระดับความพึงพอใจของปจจัยสุขอนามัย และปจจัยท่ีกระตุนการ

ทํางาน  จําแนกตาม เพศ อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา  อายุการทํางาน และ รายได
พื้นฐานตอเดือน 

ตารางที่ 37  แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามเพศ 

 
เพศชาย เพศหญิง 

ระดับ
ความสําคัญ 

       ระดับ     
ความพึงพอใจ 

ระดับ
ความสําคัญ 

ระดับ        
ความพึงพอใจ 

ขอท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1. ดานนโยบายองคการ         
1.1 3.86 3.17 3.76 3.24 

  
นโยบายการบริหารและการ
ควบคุม มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

1.2 4.24 3.23 4.22 3.28 
  

นโยบายการจายคาตอบแทน 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

1.3 4.01 2.93 3.89 3.08 
  

นโยบายการประเมินผลและการ
เลื่อนตําแหนง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

1.4 3.91 3.17 3.81 3.07 
  

นโยบายสงเสริมและพัฒนาการ
เรียนรู มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.01 3.13 3.92 3.17 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2. ดานลักษณะการบังคับบัญชา         

2.1 3.82 3.22 3.76 3.31 
  

ลักษณะของสายการบังคับบัญชา 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
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ตารางที่ 37  แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามเพศ (ตอ) 

 
เพศชาย เพศหญิง 

ระดับ
ความสําคัญ 

       ระดับ     
ความพึงพอใจ 

ระดับ
ความสําคัญ 

ระดับ        
ความพึงพอใจ ขอท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
2.2 4.03 3.47 4.17 3.70 

  
ความรูความสามารถของหัวหนา
งาน มาก ปานกลาง มาก มาก 

2.3 4.09 3.38 4.18 3.44 
  

การสอนงาน/การมอบหมายงาน /
ความยุติธรรมของหัวหนางาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.98 3.36 4.04 3.48 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3. ดานสภาพการทํางาน         
3.1 4.04 3.47 4.08 3.55 

  
ลักษณะสภาพแวดลอมในการ
ทํางาน มาก ปานกลาง มาก มาก 

3.2 3.90 3.49 4.00 3.55 
  

สิ่งอํานวยความสะดวก 
มาก ปานกลาง มาก มาก 
3.97 3.48 4.04 3.55 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก มาก 

4. ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ         
4.1 4.23 3.08 4.32 3.22 

  
คาจางหรือเงินเดือนขั้นพื้นฐาน 

มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
4.2 คาลวงเวลา 3.76 3.14 3.96 3.32 

    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
4.3 โบนัส 4.12 3.11 4.19 3.29 

    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
4.4 เบี้ยขยัน 3.71 2.91 3.89 3.19 

    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
4.5 คาอาหาร 3.50 2.96 3.78 2.97 

    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
4.6 คาเดินทาง/รถรับสง 3.64 2.98 4.01 3.13 

    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
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ตารางที่ 37  แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามเพศ (ตอ) 

 
เพศชาย เพศหญิง 

ระดับ
ความสําคัญ 

       ระดับ     
ความพึงพอใจ 

ระดับ
ความสําคัญ 

ระดับ        
ความพึงพอใจ 

ขอท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
4.7 เครื่องแบบพนักงาน 3.28 3.16 3.62 3.25 

    ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 
4.8 คาเชาบาน/ หอพัก 3.47 2.59 3.48 2.42 

    ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
4.9 คารักษาพยาบาล/ ประกันชีวิต 3.83 3.21 4.03 3.18 

    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
4.10 3.44 3.09 3.64 3.01 

  
เงินชวยเหลืออื่นๆ เชน งาน
แตงงาน งานศพ คลอดบุตร ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.11 3.39 2.83 3.40 2.58 
  

กิจกรรมสันทนาการ เชน กีฬา นํา
เที่ยว งานสังสรรคประจําป ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.12 กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 3.83 3.19 3.96 3.15 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.68 3.02 3.86 3.06 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

5. ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน       
5.1 4.07 3.53 4.21 3.72 

  
การใหความชวยเหลือ/ ความ
รวมมือในการทํางาน มาก มาก มาก มาก 

5.2 3.98 3.44 4.06 3.64 
  

ความจริงใจสนิทสนม/ความสัม- 
พันธที่นอกเหนือจากการทํางาน มาก ปานกลาง มาก มาก 

4.02 3.49 4.13 3.68 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก ปานกลาง มาก มาก 
6. ดานสถานภาพ         
6.1 3.16 2.83 3.22 2.70 

  

การมีสิ่งแสดงสถานภาพเหมาะ 
สมกับตําแหนงที่ไดรับ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางที่ 37  แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามเพศ (ตอ) 

 
เพศชาย เพศหญิง 

ระดับ
ความสําคัญ 

       ระดับ     
ความพึงพอใจ 

ระดับ
ความสําคัญ 

ระดับ        
ความพึงพอใจ ขอท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
7. ดานความมั่นคง         
7.1 ความมั่นคงของบริษัท 4.23 3.48 4.38 3.85 

    มาก ปานกลาง มาก มาก 
7.2 ขนาดและชื่อเสียงของบริษัท 3.87 3.43 4.11 3.79 

    มาก ปานกลาง มาก มาก 
4.05 3.46 4.24 3.82 คาเฉลี่ยรวม 
มาก  ปานกลาง มาก มาก 
3.82 3.17 3.93 3.25 คาเฉลี่ยรวมของปจจัยสุขอนามัย 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

 
จากตารางที่ 37 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัย

สุขอนามัย จําแนกตามเพศ พบวา ทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยสุขอนามัย
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.82 และ 3.93 ตามลําดับ และมีความพึงพอใจตอปจจัย
สุขอนามัยในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย เทากับ 3.17 และ 3.25 ตามลําดับ โดยพิจารณารายละเอียด
ในปจจัยแตละดานไดดังนี้ 

ดานนโยบายขององคการ  พบวา ทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับนโยบาย
องคการโดยรวมในระดับมากดวยคาเฉลี่ยเทากับ 4.01 และ 3.92  ตามลําดับ แตความพึงพอใจที่มีตอ
นโยบายองคการนั้นกลับพบวาอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย เทากบั 3.13 และ 3.17  ตามลําดับ  

ดานลักษณะของการบังคับบัญชา พบวา ทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับ
ลักษณะการบังคับบัญชาโดยรวมในระดับมากดวยคาเฉลี่ยเทากับ 3.98 และ 4.04  ตามลําดับ แต
ความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย เทากับ 3.36 และ 3.48  ตามลําดับ  

ดานสภาพการทํางาน พบวา เพศชายใหความสําคัญกับสภาพการทํางานโดยรวมใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.97 แตมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.48 ในขณะที่เพศหญิงใหความสําคัญ และมีความพึงพอใจ  ตอสภาพการทํางานโดยรวมในระดับ 
มาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.04 และ 3.55  ตามลําดับ 
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ดานคาจางหรือเงินเดือนขั้นพื้นฐาน พบวา ทั้งเพศชาย และเพศหญิง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานคาจางหรือเงินเดือนขั้นพื้นฐานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.02 และ 4.13  
ตามลําดับ  แตกลับพบวามีความพึงพอใจ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง ดวยคาเฉลี่ยเทากับ 3.02 
และ  3.06 ตามลําดับ 

ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน พบวา เพศชายใหความสําคัญกับความสัมพันธ
ระหวางเพื่อนรวมงานในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.02  แตมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.49 ในขณะที่ เพศหญิงนั้นใหความสําคัญและมีความพึงพอใจตอปจจัย
นี้ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  4.13 และ 3.68  ตามลําดับ  

ดานสถานภาพ  พบวา ทั้งเพศชายและเพศหญิง ใหความสําคัญกับปจจัยดานสถานภาพ 
และมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง โดยเพศชายมีคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและ
ความพึงพอใจ เทากับ 3.16 และ 2.83 ตามลําดับ สวนเพศหญิงมีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.22  และ 
2.70 ตามลําดับ 

ดานความมั่นคง พบวา  เพศชายใหความสําคัญกับปจจัยดานความมั่นคงในระดับมาก มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.05  แตมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.46 
ในขณะที่เพศหญิง ใหความสําคัญ และมีความพึงพอใจตอปจจัยดานความมั่นคงโดยรวมในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.24  และ 3.82  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 38 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน

จําแนกตามเพศ 
 

เพศชาย เพศหญิง 
ระดับ

ความสําคัญ 
    ระดับ     

ความพึงพอใจ 
ระดับ

ความสําคัญ 
    ระดับ     

ความพึงพอใจ ขอท่ี ปจจัยที่กระตุนการทํางาน 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. ดานความสําเร็จ         
1.1 4.10 3.30 4.27 3.64 

  
การปฏิบัติงานไดสําเร็จตาม
เปาหมาย มาก ปานกลาง มาก มาก 

1.2 3.82 3.20 3.97 3.39 
  

งานที่ทําสามารถตอบสนองความ 
สําเร็จสวนตัวได มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.96 3.25 4.12 3.52 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก มาก 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 43 
 

ตารางที่ 38   แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการ
ทํางานจําแนกตามเพศ (ตอ) 

 
เพศชาย เพศหญิง 

ระดับ
ความสําคัญ 

    ระดับ     
ความพึงพอใจ 

ระดับ
ความสําคัญ 

    ระดับ     
ความพึงพอใจ ขอท่ี ปจจัยที่กระตุนการทํางาน 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
2. ดานการยกยอง         
2.1 3.71 3.22 3.88 3.34 

  

การไดรับการยกยองและยอมรับ
จากหัวหนางานและเพื่อนรวม งาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3. ดานลักษณะงานที่ทํา         
3.1 3.83 3.33 3.93 3.37 

  
งานที่ทํานาสนใจและทาทาย
ความสามารถ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.2 3.91 3.43 3.94 3.35 
  

งานที่ทําเปดโอกาสใหใชความ คิด
สรางสรรคอยางเต็มที่ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.3 3.49 3.16 3.71 3.41 
  

งานที่ทําไมยากเกินไปหรืองาย
เกินไป มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.74 3.31 3.86 3.38 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4. ดานความรับผิดชอบ         
4.1 3.98 3.49 4.04 3.51 

  
มีความรับผิดชอบและมีอํานาจใน
การควบคุมดูแลงานที่ทํา มาก ปานกลาง มาก มาก 

4.2 4.01 3.53 4.01 3.46 
  

มีสวนรวมในการตัดสินใจในงาน
ที่รับผิดชอบ มาก มาก มาก ปานกลาง 

3.99 3.51 4.02 3.48 คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก ปานกลาง 

5. ดานความกาวหนา         
5.1 การมีโอกาสไดเลื่อนตําแหนง 3.98 2.80 3.94 2.90 

    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
6. ดานความเจริญเติบโต         
6.1 4.07 3.16 4.08 3.03 

  
การมีโอกาสไดพัฒนาความรู
ความสามารถในงานที่ปฏิบัติอยู มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
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ตารางที่ 38   แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการ
ทํางานจําแนกตามเพศ (ตอ) 

 
เพศชาย เพศหญิง 

ระดับ
ความสําคัญ 

 ระดับ     
ความพึงพอใจ 

ระดับ
ความสําคัญ 

 ระดับ      
 ความพึงพอใจ ขอท่ี ปจจัยที่กระตุนการทํางาน 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
6.2 3.94 3.07 4.10 3.07 

  
การมีโอกาสไดเพิ่มพูนความรู
ความสามารถใหมๆในดานอื่นๆ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.01 3.11 4.09 3.05 คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก ปานกลาง 
3.89 3.24 3.99 3.31 คาเฉลี่ยรวมของปจจัยท่ี 

กระตุนการทํางาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
 

จากตารางที่ 38 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยที่
กระตุนการทํางาน จําแนกตามเพศ พบวา ทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยที่กระตุน
การทํางานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.89 และ 3.99 ตามลําดับ และมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยที่กระตุนการทํางานในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย เทากับ 3.24 และ 3.31 ตามลําดับ โดย
พิจารณารายละเอียดในปจจัยแตละดานไดดังนี้ 

ดานความสําเร็จ พบวา เพศชายใหความสําคัญกับปจจัยดานความสําเร็จโดยรวม ใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.96 แตมีความพอใจในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.25 สวนเพศ
หญิงนั้น พบวา ใหความสําคัญและมีความพึงพอใจตอดานความสําเร็จ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.12 และ 3.52 ตามลําดับ 

ดานการยกยอง พบวา ทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับการยกยองโดยรวมใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.71 และ 3.88 ตามลําดับ แต กลับมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.22  และ 3.24  ตามลําดับ 

ดานลักษณะงานที่ทํา พบวา  ทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับลักษณะงานที่ทํา
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.74 และ 3.86 ตามลําดับ แต กลับมีความพงึพอใจตอปจจยั
นี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.31  และ 3.38  ตามลําดับ 

ดานความรับผิดชอบ  พบวา เพศชายใหความสําคัญและมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ความรับผิดชอบในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.99 และ 3.51 ตามลําดับ แตกลับพบวา เพศหญิงนั้น
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ใหความสําคัญกับปจจัยนี้ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.02 แตมีความพึงพอใจอยูในระดับปาน
กลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.48 

ดานความกาวหนา พบวา ทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับความกาวหนา
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.98 และ 3.94 ตามลําดบั แต กลับมีความพึงพอใจตอปจจัย
นี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 2.80   และ  2.90  ตามลําดับ 

ดานความเจริญเติบโต พบวา ทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยดานความ
เจริญเติบโตโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.01 และ 4.09 ตามลําดับ แต กลับมีความพึง
พอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.11  และ 3.05  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 39   แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก

ตามอาย ุ
 

21 - 30  ป 31 - 40  ป 41 - 50  ป 
ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 
ขอท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. ดานนโยบายองคการ             

1.1 3.77 3.20 3.87 3.29 3.60 3.20 
  

นโยบายการบริหารและ
การควบคุม มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

1.2 4.22 3.28 4.27 3.22 4.00 3.00 
  

นโยบายการจายคาตอบ 
แทน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

1.3 3.93 3.08 3.98 2.94 3.20 2.20 
  

นโยบายการประเมินผล
และการเลื่อนตําแหนง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง นอย 

1.4 3.83 3.09 3.92 3.17 3.60 2.60 
  

นโยบายสงเสริมและ
พัฒนาการเรียนรู มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.94 3.16 4.01 3.15 3.60 2.75 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2. ดานลักษณะการบังคับบัญชา           
2.1 3.79 3.29 3.75 3.29 3.80 3.00 

  
ลักษณะของสายการ
บังคับบัญชา มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
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ตารางที่ 39   แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามอายุ (ตอ) 

 
21 - 30  ป 31 - 40  ป 41 - 50  ป 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 
ขอท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
2.2 4.17 3.65 4.03 3.57 3.60 3.20 

  
ความรูความสามารถ
ของหัวหนางาน มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง 

2.3 4.17 3.46 4.11 3.35 3.60 2.60 

  

การสอนงาน/การมอบ 
หมายงาน/ความยุติ- 
ธรรม ของหัวหนางาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.04 3.46 3.96 3.40 3.67 2.93 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3. ดานสภาพการทํางาน             
3.1 4.11 3.55 3.95 3.48 3.40 3.00 

  
ลักษณะสภาพแวดลอม
ในการทํางาน มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.2 4.00 3.54 3.90 3.52 3.20 3.40 
  

สิ่งอํานวยความสะดวก 
มาก มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง 
4.06 3.55 3.93 3.50 3.30 3.20 คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง 

4. ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ            
4.1 4.32 3.22 4.22 3.08 4.00 2.40 

  
คาจางหรือเงินเดือนขั้น
พ้ืนฐาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

4.2 คาลวงเวลา 3.98 3.35 3.71 3.06 2.60 2.20 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง นอย 

4.3 โบนัส 4.21 3.27 4.06 3.14 3.60 2.80 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.4 เบี้ยขยัน 3.92 3.15 3.68 3.05 2.20 1.80 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง นอย 

4.5 คาอาหาร 3.74 2.96 3.63 3.08 2.20 2.00 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง นอย 
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ตารางที่ 39   แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามอายุ (ตอ) 

 
21 - 30  ป 31 - 40  ป 41 - 50  ป 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 
ขอท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.6 คาเดินทาง/รถรับสง 3.94 3.13 3.86 2.97 2.60 2.60 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.7 เครื่องแบบพนักงาน 3.55 3.23 3.48 3.25 2.40 2.40 

    มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง นอย 
4.8 คาเชาบาน/ หอพัก 3.50 2.46 3.51 2.62 2.00 1.00 

    มาก นอย มาก ปานกลาง ปานกลาง นอยที่สุด 
4.9 3.97 3.21 4.05 3.19 2.80 2.40 

  
คารักษาพยาบาล/ 
ประกันชีวิต มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง นอย 

4.10 3.58 3.03 3.65 3.06 2.60 2.60 

  

เงินชวยเหลืออื่นๆ เชน 
งานแตงงาน งานศพ 
คลอดบุตร มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.11 3.40 2.61 3.46 2.92 2.40 1.60 

  

กิจกรรมสันทนาการ 
เชน กีฬา นําเที่ยว งาน
สังสรรคประจําป ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง นอย 

4.12 กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 3.89 3.15 4.10 3.25 3.20 2.40 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง นอย 

3.83 3.06 3.78 3.06 2.72 2.18 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง นอย 

5. ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน            

5.1 4.22 3.72 4.02 3.46 3.60 3.60 

  

การใหความชวยเหลือ/ 
ความรวมมือในการ
ทํางาน มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 
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ตารางที่ 39   แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามอายุ (ตอ) 

 
21 - 30  ป 31 - 40  ป 41 - 50  ป 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 
ขอท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
5.2 4.08 3.64 3.89 3.37 3.80 3.40 

  

ความจริงใจสนิทสนม/ 
ความสัมพันธที่นอก 
เหนือจากการทํางาน มาก มาก มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.15 3.68 3.95 3.41 3.70 3.50 คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

6. ดานสถานภาพ             
6.1 3.20 2.75 3.29 2.79 2.20 1.60 

  

การมีสิ่งแสดงสถาน 
ภาพเหมาะสมกับ
ตําแหนงที่ไดรับ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง นอย นอย 

7. ดานความมั่นคง             
7.1 ความมั่นคงของบริษัท 4.36 3.75 4.27 3.70 3.80 3.40 

    มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง 
7.2 4.09 3.73 3.87 3.52 3.60 3.40 

  
ขนาดและชื่อเสียงของ
บริษัท มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง 

4.23 3.74 4.07 3.61 3.70 3.40 คาเฉลี่ยรวม 
มาก   มาก มาก   มาก  มาก ปานกลาง 
3.92 3.25 3.87 3.21 3.14 2.61 คาเฉลี่ยรวมของ 

ปจจัยสุขอนามัย มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
 

จากตารางที่ 39 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัย
สุขอนามัย จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ไดแก อายุระหวาง 21 – 30 ป 
และ 31 – 40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยสุขอนามัยโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.92 และ 
3.87  ตามลําดับ และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในระดับปานกลางมีคาเฉล่ีย เทากับ 3.25 
และ 3.21 ตามลําดับ  สวนผูที่มีอายุระหวาง 41 – 50 ป  ใหความสําคัญและมีความพึงพอใจตอปจจัย
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สุขอนามัยโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.14  และ 2.61 ตามลําดับโดยพิจารณา
รายละเอียดในปจจัยแตละดานไดดังนี้ 

ดานนโยบายขององคการ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญกับ
นโยบายองคการโดยรวมในระดับมากดวยคาเฉลี่ยเทากับ 3.94 , 4.01 และ 3.60  ตามลําดับ แตมี
ความพึงพอใจตอนโยบายองคการอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย เทากับ 3.16, 3.15  และ 2.75  
ตามลําดับ  

ดานลักษณะของการบังคับบัญชา พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญ
กับลักษณะของการบังคับบัญชาโดยรวมในระดับมากดวยคาเฉลี่ยเทากับ 4.04 , 3.96 และ 3.67  
ตามลําดับ แตมีความพึงพอใจตอนโยบายองคการอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย เทากับ 3.46, 3.40  
และ 2.93  ตามลําดับ  

ดานสภาพการทํางาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 30 ป และ 31 – 40 
ป ใหความสําคัญ และมีความพึงพอใจตอสภาพการทํางานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยของ
ระดับความสําคัญเทากับ 4.06 และ 3.93 ตามลําดับ และมีคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจเทากับ 
3.55 และ 3.50 ตามลําดับ สวนผูที่มีอายุระหวาง 41 – 50 ป ใหความสําคัญและมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.30 และ 3.20 ตามลําดับ  

ดานคาจางหรือเงินเดือนขั้นพื้นฐาน พบวา ผูที่มีอายุระหวาง 21 – 30 ป และ 31 – 40 ป 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานคาจางหรือเงินเดือนขั้นพื้นฐานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.83 และ 3.78  ตามลําดับ  แตพบวาผูที่มีอายุทั้ง 2 ชวงมีความพึงพอใจ โดยรวมอยูในระดับปาน
กลาง ดวยคาเฉลี่ยเทากัน คือ 3.06  สวนผูที่มีอายุระหวาง 41 – 50 ป พบวาใหความสําคัญกับปจจัยนี้
ในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ยเทากับ 2.72 และมีความพึงพอใจในระดับนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.18 

ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุให
ความสําคัญตอความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.15, 3.95 และ  
3.70 ตามลําดับ สวนความพึงพอใจตอปจจัยนี้โดยรวมพบวา ผูมีอายุระหวาง 21 – 30 ป และ41 – 50 
ป พึงพอใจในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.68 และ 3.50 ตามลําดับ ในขณะที่ผูที่มีอายุ 31 – 40 นั้น 
มีความพึงพอใจตอความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.41 

ดานสถานภาพ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21 – 30 ป และ 31 – 40 ป  
ใหความสําคัญและมีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานภาพ ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยของระดับ
ความสําคัญเทากับ 3.20  และ 3.29 ตามลําดับ และมีระดับความพึงพอใจเทากับ 2.75 และ 2.79 
ตามลําดับ สวนผูที่มีอายุระหวาง 41 – 50 ป ใหความสําคัญและมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
สถานภาพในระดับนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ  2.20 และ 1.60 ตามลําดับ 
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ดานความมั่นคง พบวา  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ความมั่นคงในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.23,  4.07 และ 3.70 ตามลําดับ และ ผูที่มีอายุ ระหวาง 
21 – 30 ป และ 31 – 40 ป มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.74 และ 3.61  
สวนผูที่มีอายุระหวาง 41 – 50 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.40 

  
ตารางที่ 40   แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 

จําแนกตามอาย ุ
 

21 - 30  ป 31 - 40  ป 41 - 50  ป 
ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. ดานความสําเร็จ             
1.1 4.23 3.56 4.19 3.48 3.80 3.40 

  
การปฏิบัติงานไดสําเร็จ
ตามเปาหมาย มาก มาก มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

1.2 3.95 3.32 3.86 3.38 3.80 3.20 

  

งานที่ทําสามารถตอบ 
สนองความสําเร็จสวนตัว
ได มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.09 3.44 4.02 3.43 3.80 3.30 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2. ดานการยกยอง             
2.1 3.84 3.32 3.78 3.25 4.00 3.20 

  

การไดรับการยกยองและ
ยอมรับจากหัวหนางาน
และเพื่อนรวมงาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3. ดานลักษณะงานที่ทํา             
3.1 3.91 3.32 3.89 3.49 3.80 3.20 

  
งานที่ทํานาสนใจและทา
ทายความสามารถ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.2 3.95 3.34 3.92 3.48 3.60 3.40 

  

งานที่ทําเปดโอกาสใหใช
ความคิดสรางสรรคอยาง
เต็มที่ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
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ตารางที่ 40   แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการ
ทํางาน จําแนกตามอายุ (ตอ) 

 
21 - 30  ป 31 - 40  ป 41 - 50  ป 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
3.3 3.64 3.31 3.67 3.43 3.00 3.20 

  
งานที่ทําไมยากเกินไป
หรืองายเกินไป มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.83 3.32 3.83 3.47 3.47 3.27 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4. ดานความรับผิดชอบ             
4.1 4.01 3.49 4.06 3.52 3.80 3.80 

  

มีความรับผิดชอบและมี
อํานาจในการควบคุมดูแล
งานที่ทํา มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

4.2 4.00 3.45 4.03 3.54 4.20 4.00 
  

มีสวนรวมในการตัดสิน 
ใจในงานที่รับผิดชอบ มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

4.00 3.47 4.05 3.53 4.00 3.90 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

5. ดานความกาวหนา             
5.1 3.97 2.88 3.94 2.89 3.40 2.20 

  
การมีโอกาสไดเลื่อน
ตําแหนง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง นอย 

6. ดานความเจริญเติบโต             
6.1 4.09 3.06 4.08 3.14 3.40 2.20 

  

การมีโอกาสไดพัฒนา
ความรูความสามารถใน
งานที่ปฏิบัติอยู มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง นอย 

6.2 4.08 3.10 3.98 3.00 3.60 2.40 

  

การมีโอกาสไดเพิ่มพูน
ความรูความสามารถ
ใหมๆในดานอื่นๆ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

4.09 3.08 4.03 3.07 3.50 2.30 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก ปานกลาง มาก มาก มาก นอย 
3.97 3.29 3.95 3.33 3.67 3.11 คาเฉลี่ยรวมของปจจัยท่ี    

กระตุนการทํางาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
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จากตารางที่ 40 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยที่

กระตุนการทํางาน จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญกับปจจัยที่
กระตุนการทํางาน ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.97, 3.95 และ3.67 ตามลําดับ และมี
ความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.29, 3.33 และ 3.11 
ตามลําดับ โดยพิจารณารายละเอียดในปจจัยแตละดานไดดังนี้ 

ดานความสําเร็จ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ความสําเร็จโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.09, 4.02 และ 3.80 ตามลําดับ แตมีความพึง
พอใจโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.44, 3.43 และ 3.30  ตามลําดับ 

ดานการยกยอง พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญกับปจจัยดานการ
ยกยองโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84, 3.78 และ 4.00  ตามลําดับ แตมีความพึงพอใจ
โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.32, 3.25 และ 3.20  ตามลําดับ 

ดานลักษณะงานที่ทํา พบวา ผูที่มีอายุ 21 -30 ป และ 31 – 40 ปใหความสําคัญกับลักษณะ
งานที่ทําโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากัน คือ 3.83 แตมีความพึงพอใจในระดับปานกลางมี
คาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.32 และ 3.47  ตามลําดับ สวนผูที่มีอายุ 41 – 50 ปนั้นใหความสําคัญและมี
ความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.47 และ 3.27 ตามลําดับ 

ดานความรับผิดชอบ  พบวา ผูที่มีอายุระหวาง 31 – 40 ป และ 41 -50 ป ใหความสําคัญ
และมีความพึงพอใจตอปจจัยดานความรับผิดชอบโดยรวมในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยระดับ
ความสําคัญเทากับ 4.05 และ 4.00 ตามลําดับ และมีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจเทากับ 3.53 และ 
3.90  ตามลําดับ สวนผูที่มีอายุระหวาง 21 – 30 ปนั้น พบวาใหความสําคัญกับปจจัยนี้ในระดับมาก 
มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 แตมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.47  

ดานความกาวหนา พบวา ผูที่มีอายุระหวาง 21 – 30 ป และ 31 – 40 ป ใหความสําคัญกับ
ปจจัยนี้ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.97 และ 3.94 ตามลําดับ แตมีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.88 และ 2.89  ตามลําดับ สวนผูท่ีมีอายุระหวาง 41 -50 ปใหความสําคัญใน
ระดับปานกลางมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.40 แตมีความพึงพอใจในระดับนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.20 

ดานความเจริญเติบโต พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุใหความสําคัญกับปจจัย
ดานความเจริญเติบโตโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.09, 4.03 และ 3.50 ตามลําดับ แต ผูที่
อายุระหวาง 21 – 30 ป และ 31 – 40 ปกลับมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย
โดยรวมเทากับ 3.08  และ 3.07  ตามลําดับ ในขณะที่ผูที่มีอายุระหวาง 41 – 50 ปมีความพึงพอใจใน
ระดับนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.30 
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ตารางที่  41 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามสถานภาพ 

 
โสด สมรส อ่ืนๆ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. ดานนโยบายองคการ             
1.1 3.87 3.24 3.60 3.17 4.00 3.33 

  
นโยบายการบริหารและ
การควบคุม มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

1.2 4.18 3.17 4.31 3.47 5.00 3.67 
  

นโยบายการจาย
คาตอบแทน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มากที่สุด มาก 

1.3 3.91 2.97 3.96 3.22 4.33 2.67 
  

นโยบายการประเมินผล
และการเลื่อนตําแหนง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

1.4 3.90 3.04 3.72 3.23 3.67 3.33 
  

นโยบายสงเสริมและ
พัฒนาการเรียนรู มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.96 3.10 3.90 3.27 4.25 3.25 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2. ดานลักษณะการบังคับบัญชา             
2.1 3.79 3.30 3.75 3.22 4.00 4.00 

  
ลักษณะของสายการ
บังคับบัญชา มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

2.2 4.11 3.67 4.16 3.48 4.67 4.33 
  

ความรูความสามารถ
ของหัวหนางาน มาก มาก มาก ปานกลาง มากที่สุด มาก 

2.3 4.13 3.44 4.19 3.36 4.33 3.33 

  

การสอนงาน/การมอบ 
หมายงาน/ความยุติธรรม
ของหัวหนางาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.01 3.47 4.03 3.35 4.33 3.89 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

3. ดานสภาพการทํางาน             

3.1 4.08 3.53 4.05 3.51 3.33 4.00 
  

ลักษณะสภาพแวดลอม
ในการทํางาน มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก 
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ตารางที่  41 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามสถานภาพ (ตอ) 

 
โสด สมรส อ่ืนๆ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
3.2 3.98 3.49 3.95 3.64 3.67 3.33 

  
สิ่งอํานวยความสะดวก 

มาก ปานกลาง มาก มาก มาก ปานกลาง 
4.03 3.51 4.00 3.57 3.50 3.67 คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

4. ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ            
4.1 4.26 3.08 4.34 3.39 5.00 3.67 

  
คาจางหรือเงินเดือนขั้น
พื้นฐาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มากที่สุด มาก 

4.2 คาลวงเวลา 3.91 3.22 3.86 3.33 4.00 4.33 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

4.3 โบนัส 4.11 3.15 4.29 3.40 4.67 4.33 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มากที่สุด มาก 

4.4 เบี้ยขยัน 3.80 3.05 3.90 3.18 4.33 4.33 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

4.5 คาอาหาร 3.61 2.91 3.86 3.07 4.33 4.33 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

4.6 คาเดินทาง/รถรับสง 3.89 3.11 3.90 2.96 4.33 4.33 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

4.7 เครื่องแบบพนักงาน 3.50 3.26 3.51 3.10 4.33 4.33 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

4.8 คาเชาบาน/ หอพัก 3.44 2.37 3.55 2.69 3.33 3.00 
    ปานกลาง นอย มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.9 3.94 3.12 4.02 3.36 4.67 3.00 
  

คารักษาพยาบาล/ 
ประกันชีวิต มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มากที่สุด ปานกลาง 
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ตารางที่  41 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามสถานภาพ (ตอ) 

 
โสด สมรส อ่ืนๆ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
4.10 3.55 2.97 3.63 3.18 4.33 3.00 

  

เงินชวยเหลืออื่นๆ เชน 
งานแตงงาน งานศพ 
คลอดบุตร มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.11 3.38 2.62 3.42 2.73 4.00 3.67 

  

กิจกรรมสันทนาการ 
เชน  กีฬา นําเที่ยว งาน
สังสรรคประจําป ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

4.12 กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 3.92 3.12 3.92 3.24 4.33 3.67 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

3.78 3.00 3.85 3.14 4.31 3.83 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

5. ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน           
5.1 4.24 3.73 3.96 3.48 4.33 4.00 

  

การใหความชวยเหลือ/ 
ความรวมมือในการ
ทํางาน มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

5.2 4.07 3.70 3.92 3.28 4.33 4.00 

  

ความจริงใจสนิทสนม/ 
ความสัมพันธที่นอก 
เหนือจากการทํางาน มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

4.16 3.71 3.94 3.38 4.33 4.00 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

6. ดานสถานภาพ             
6.1 3.21 2.77 3.18 2.69 3.00 2.67 

  

การมีสิ่งแสดงสถานภาพ
เหมาะสมกับตําแหนงที่
ไดรับ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางที่  41 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามสถานภาพ (ตอ) 

 
โสด สมรส อ่ืนๆ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

 ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
7. ดานความมั่นคง             
7.1 ความมั่นคงของบริษัท 4.32 3.74 4.34 3.70 4.67 4.00 

    มาก มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 
7.2 4.08 3.72 3.89 3.58 4.67 3.67 

  
ขนาดและชื่อเสียงของ
บริษัท มาก มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

4.20 3.73 4.11 3.64 4.67 3.83 คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.89 3.21 3.89 3.26 4.22 3.71 คาเฉลี่ยรวมของปจจัย

สุขอนามัย มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 
 

จากตารางที่ 41 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัย
สุขอนามัย จําแนกตามสถานภาพ พบวา ทั้งผูที่มีสถานภาพโสดและสมรสใหความสําคัญกับปจจัย
สุขอนามัยโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากัน คือ  3.89 และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัย
ในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย เทากับ 3.21 และ 3.26 ตามลําดับ สวนผูที่มีสถานภาพอื่นๆ ให
ความสําคัญและมีความพึงพอใจในระดับมาก มีคาเฉลี่ย เทากับ 4.22 และ 3.71 ตามลําดับ โดย
พิจารณารายละเอียดในปจจัยแตละดานไดดังนี้ 

ดานนโยบายขององคการ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด สมรส และ 
อ่ืนๆใหความสําคัญกับนโยบายองคการโดยรวมในระดับมากดวยคาเฉลี่ยเทากับ 3.96, 3.90  และ 
4.25  ตามลําดับ แตความพึงพอใจที่มีตอนโยบายองคการนั้นกลับพบวาอยูในระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ย เทากับ 3.10, 3.27 และ 3.25  ตามลําดับ  

ดานลักษณะของการบังคับบัญชา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด, สมรส 
และอื่นๆใหความสําคัญกับลักษณะการบังคับบัญชาโดยรวมในระดับมากดวยคาเฉลี่ยเทากับ 4.01, 
4.03 และ 4.33  ตามลําดับ แตความพึงพอใจโดยรวมที่มีตอลักษณะการบังคับบัญชานั้น พบวาผูที่มี
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สถานภาพโสดและสมรสอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย เทากับ 3.47 และ 3.35  ตามลําดับ สวนผู
ที่มีถานภาพอื่นๆ มีความพึงพอใจในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.89 

ดานสภาพการทํางาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพโสด สมรส และ อ่ืนๆให
ความสําคัญและมีความพึงพอใจตอสภาพการทํางานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยระดับ
ความสําคัญเทากับ 4.03, 4.00 และ 3.50 ตามลําดับ และมีคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจโดยรวม
เทากับ 3.51, 3.57 และ 3.67  ตามลําดับ  

ดานคาจางหรือเงินเดือนขั้นพื้นฐาน พบวา ทั้งผูที่มสถานภาพโสด สมรส และอ่ืนๆ ให
ความสําคัญตอปจจัยดานคาจางหรือเงินเดือนขั้นพ้ืนฐานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.78, 3.85  และ 4.31  ตามลําดับ  แตกลับพบวาผูที่มีสถานภาพโสด และสมรสมีความพึงพอใจ 
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง ดวยคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 และ  3.14 ตามลําดับ สวนผูที่มีสถานภาพ
อ่ืนๆ มีความพึงพอใจในระดับมาก มีคาเทากับ 3.83 

ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน พบวา ผูที่มีสถานภาพโสด สมรส และอื่นๆ ให
ความสําคัญกับความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.16, 3.94 และ 
4.33 ตามลําดับ   และผูที่มีสถานภาพโสด และอื่นๆ มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.71 และ 4.00 ตามลําดับ  ในขณะที่ผูที่มีสถานภาพสมรสนั้นมีความพึงพอใจตอ
ความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.38   

ดานสถานภาพ  พบวา ทั้งผูที่มีสถานภาพโสด สมรส และอื่นๆ ใหความสําคัญและมี
ความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยของระดับ
ความสําคัญเทากับ 3.21, 3.18 และ 3.00 ตามลําดับ และมีคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจเทากับ 
2.77, 2.69 และ 2.67 ตามลําดับ 

ดานความมั่นคง พบวา  ผูที่มีสถานภาพโสด และ สมรส ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ความมั่นคงโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.20 และ 4.11 และ สถานภาพอื่นๆ ให
ความสําคัญในระดับมากที่สุด มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.67  สวนความพึงพอใจที่ผูตอบแบบสอบถามทั้งผู
ที่โสด สมรส และอื่นๆ มีตอปจจัยดานความมั่นคงนั้น อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.73, 3.64 
และ 3.83 ตามลําดับ    
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ตารางที่  42 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 
จําแนกตามสถานภาพ 

 
โสด สมรส อ่ืนๆ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ    

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี 

ปจจัยที่กระตุน           
การทํางาน 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1. ดานความสําเร็จ             
1.1 4.23 3.54 4.17 3.53 4.67 3.67 

  

การปฏิบัติงานไดสําเร็จ
ตามเปาหมาย มาก มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

1.2 3.92 3.30 3.93 3.39 4.33 3.67 

  

งานที่ทําสามารถตอบ 
สนองความสําเร็จสวนตัว
ได มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

4.07 3.42 4.05 3.46 4.50 3.67 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มากที่สุด มาก 
2. ดานการยกยอง             
2.1 3.82 3.29 3.83 3.31 4.33 3.67 

  

การไดรับการยกยองและ
ยอมรับจากหัวหนางาน
และเพื่อนรวมงาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

3. ดานลักษณะงานที่ทํา             
3.1 3.93 3.35 3.82 3.36 4.67 3.67 

  

งานที่ทํานาสนใจและทา
ทายความสามารถ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มากที่สุด มาก 

3.2 3.94 3.33 3.89 3.46 5.00 3.67 

  

งานที่ทําเปดโอกาสใหใช
ความคิดสรางสรรคอยาง
เต็มที่ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มากที่สุด มาก 

3.3 3.68 3.34 3.52 3.30 4.00 3.67 
  

งานที่ทําไมยากเกินไป
หรืองายเกินไป มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 

3.85 3.34 3.74 3.37 4.56 3.67 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มากที่สุด มาก 
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ตารางที่  42 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการ
ทํางาน จําแนกตามสถานภาพ (ตอ) 

 
โสด สมรส อ่ืนๆ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ    

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี 

ปจจัยที่กระตุน           
การทํางาน 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
4. ดานความรับผิดชอบ             
4.1 4.06 3.50 3.93 3.51 4.00 3.67 

  

มีความรับผิดชอบและมี
อํานาจในการควบคุมดูแล
งานที่ทํา มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

4.2 4.01 3.44 3.99 3.58 4.00 3.67 
  

มีสวนรวมในการตัดสิน 
ใจในงานที่รับผิดชอบ มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

4.04 3.47 3.96 3.54 4.00 3.67 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 
5. ดานความกาวหนา             

5.1 
การมีโอกาสไดเลื่อน
ตําแหนง 3.96 2.80 3.92 3.04 4.33 3.33 

    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
6. ดานความเจริญเติบโต             
6.1 4.10 3.03 4.00 3.14 4.67 3.33 

  

การมีโอกาสไดพัฒนา
ความรูความสามารถใน
งานที่ปฏิบัติอยู มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มากที่สุด ปานกลาง 

6.2 4.07 3.07 3.98 3.05 4.67 3.33 

  

การมีโอกาสไดเพิ่มพูน
ความรูความสามารถ
ใหมๆในดานอื่นๆ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มากที่สุด ปานกลาง 

4.09 3.05 3.99 3.10 4.67 3.33 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มากที่สุด มาก 
3.97 3.27 3.91 3.33 4.42 3.58 คาเฉลี่ยรวมของปจจัยที่   

กระตุนการทํางาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 
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จากตารางที่ 42  แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยที่
กระตุนการทํางาน จําแนกตามสถานภาพ  พบวา ผูที่มีสถานภาพโสด  สมรส  และ อ่ืนๆให
ความสําคัญกับปจจัยที่กระตุนการทํางานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.97, 3.91 และ 
4.42 ตามลําดับ และ ผูที่มีสถานภาพโสดและสมรส มีความพึงพอใจตอปจจัยที่กระตุนการทํางาน
ในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย เทากับ 3.27 และ 3.33 ตามลําดับ สวนผูที่มีสถานภาพอื่นๆ นั้นมีความ
พึงพอใจในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.58 โดยพิจารณารายละเอียดในปจจัยแตละดานไดดังนี้ 

ดานความสําเร็จ พบวา ผูท่ีมีสถานภาพโสด และสมรสใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ความสําเร็จโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  4.07 และ 4.05 ตามลําดับ แตมีความพอใจใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.42 และ 3.46 ตามลําดับ สวนผูที่มีสถานภาพอื่นๆนั้น พบวา ให
ความสาํคัญกับปจจัยดานความสําเร็จ ในระดับมากที่สุด มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.50  และมีความพึงพอใจ
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.67 

ดานการยกยอง พบวา ทั้งผูที่มีสถานภาพโสด สมรส และ อ่ืนๆ ใหความสําคัญกับการยก
ยองโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.82, 3.83  และ 4.33 ตามลําดับ แตผูที่มีสถานภาพโสด
และสมรส  มีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.29  และ 3.31  
ตามลําดับ สวนผูที่มีสถานภาพอื่นๆ มีความพึงพอใจในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.67 

ดานลักษณะงานที่ทํา พบวา  ผูที่มีสถานภาพโสด และสมรสใหความสําคัญกับลักษณะ
งานที่ทําโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.85 และ 3.74 ตามลําดับ แตมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.34  และ 3.37  ตามลําดับ สวนผูที่มีสถานภาพ
อ่ืนๆ ใหความสําคัญกับปจจัยนี้โดยรวมในระดับมากที่สุด มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.56 และมีความพึง
พอใจในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.67  

ดานความรับผิดชอบ  พบวา ผูที่มีสถานภาพโสด สมรส และ อ่ืนๆใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานความรับผิดชอบในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.04, 3.96 และ 4.00  ตามลําดับ แตพบวา 
ผูที่มีสถานภาพโสดมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.47  ในขณะที่ผู
ที่มีสถานภาพสมรสและอื่นๆ มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  3.54 และ 3.67 
ตามลําดับ 

ดานความกาวหนา พบวา ทั้งผูที่มีสถานภาพโสด สมรส และอื่นๆใหความสําคัญกับ
ความกาวหนาโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96, 3.92  และ 4.33 ตามลําดับ แตมีความพึง
พอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 2.80, 3.04   และ  3.33  ตามลําดับ 

ดานความเจริญเติบโต พบวา ผูที่มีสถานภาพโสด และสมรสใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ความเจริญเติบโตโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.09 และ 3.99 ตามลําดับ ในขณะที่ผูที่มี
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สถานภาพอื่นๆ ใหความสําคัญในระดับมากที่สุด มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.67 สวนความพึงพอใจที่มีตอ
ปจจัยนี้ พบวาผูที่โสด สมรสและมีสถานภาพอื่นๆมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย
โดยรวมเทากับ 3.05, 3.10  และ 3.33  ตามลําดับ 
 
ตารางที่  43 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก

ตามระดับการศึกษา 
 

อนุปริญญา/ ปวส. ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1. ดานนโยบายองคการ             
1.1 3.73 3.33 3.79 3.24 4.08 2.46 

  
นโยบายการบริหารและ
การควบคุม มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

1.2 3.90 3.33 4.30 3.31 4.23 2.31 
  

นโยบายการจายคาตอบ 
แทน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

1.3 3.71 3.18 3.96 3.07 4.15 1.92 
  

นโยบายการประเมินผล
และการเลื่อนตําแหนง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

1.4 3.57 3.08 3.88 3.15 4.31 2.23 

  

นโยบายสงเสริมและ
พัฒนาการเรียนรู มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

3.73 3.23 3.98 3.19 4.19 2.23 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

2. ดานลักษณะการบังคับบัญชา             

2.1 3.61 3.22 3.81 3.34 3.85 2.46 
  

ลักษณะของสายการบังคับ
บัญชา มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

2.2 4.06 3.61 4.16 3.66 3.85 3.00 
  

ความรูความสามารถของ
หัวหนางาน มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง 
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ตารางที่  43 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามระดับการศึกษา (ตอ) 

 
อนุปริญญา/ ปวส. ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
2.3 4.08 3.41 4.17 3.47 4.00 2.54 

  

การสอนงาน/การมอบ 
หมายงาน/ความยุติธรรม
ของหัวหนางาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.92 3.41 4.05 3.49 3.90 2.67 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3. ดานสภาพการทํางาน             
3.1 4.04 3.55 4.08 3.55 3.85 3.08 

  
ลักษณะสภาพแวดลอมใน
การทํางาน มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง 

3.2 4.00 3.49 3.96 3.56 3.92 3.31 
  

สิ่งอํานวยความสะดวก 
 มาก ปานกลาง มาก มาก มาก ปานกลาง 

4.02 3.52 4.02 3.55 3.88 3.19 คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง 

4. ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ            
4.1 4.12 3.24 4.33 3.20 4.23 2.46 

  
คาจางหรือเงินเดือนขั้น
พื้นฐาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

4.2 คาลวงเวลา 3.94 3.16 3.89 3.32 3.77 2.69 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.3 โบนัส 4.12 3.29 4.19 3.27 4.00 2.46 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

4.4 เบี้ยขยัน 3.92 3.20 3.84 3.12 3.46 2.38 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

4.5 คาอาหาร 3.82 3.00 3.68 2.99 3.31 2.46 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง นอย 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 63 
 

ตารางที่  43 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามระดับการศึกษา (ตอ) 

 
อนุปริญญา/ ปวส. ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
4.6 คาเดินทาง/รถรับสง 3.80 2.92 3.94 3.14 3.54 2.77 

    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
4.7 เครื่องแบบพนักงาน 3.51 3.02 3.53 3.28 3.23 2.92 

    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
4.8 คาเชาบาน/ หอพัก 3.39 2.82 3.50 2.46 3.31 1.38 

    ปานกลาง ปานกลาง มาก นอย ปานกลาง นอยที่สุด 
4.9 3.80 3.22 4.02 3.24 3.77 2.31 

  
คารักษาพยาบาล/ ประกัน
ชีวิต มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

4.10 3.61 3.14 3.60 3.04 3.15 2.54 

  

เงินชวยเหลืออื่นๆ เชน 
งานแตงงาน งานศพ 
คลอดบุตร มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.11 3.35 2.86 3.42 2.65 3.15 2.15 

  

กิจกรรมสันทนาการ เชน 
กีฬา นําเที่ยว งานสังสรรค
ประจําป ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง นอย 

4.12 กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 3.86 3.04 3.94 3.23 3.85 2.38 
    มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

3.77 3.08 3.82 3.08 3.56 2.41 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

5. ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน            
5.1 4.08 3.55 4.19 3.72 4.08 3.00 

  
การใหความชวยเหลือ/ 
ความรวมมือในการทํางาน มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง 

5.2 3.90 3.49 4.06 3.63 4.00 3.00 

  

ความจริงใจสนิทสนม/ 
ความสัมพันธที่นอกเหนือ 
จากการทํางาน มาก ปานกลาง มาก มาก มาก ปานกลาง 

3.99 3.52 4.12 3.68 4.04 3.00 คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง 
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ตารางที่  43 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามระดับการศึกษา (ตอ) 

 
อนุปริญญา/ ปวส. ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ   

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี ปจจัยสุขอนามัย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
6. ดานสถานภาพ             
6.1 3.20 2.67 3.22 2.80 2.92 2.00 

  

การมีสิ่งแสดงสถานภาพ
เหมาะสมกับตําแหนงที่ 
ไดรับ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง นอย 

7. ดานความมั่นคง             
7.1 ความมั่นคงของบริษัท 4.45 3.90 4.30 3.72 4.38 3.31 

    มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง 
7.2 4.31 3.88 3.98 3.67 3.92 3.00 

  
ขนาดและชื่อเสียงของ
บริษัท มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง 

4.38 3.89 4.14 3.70 4.15 3.15 คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง 
3.84 3.25 3.91 3.26 3.78 2.56 คาเฉลี่ยรวมของปจจัยสุขอนามัย 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

 
จากตารางที่ 43 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัย

สุขอนามัย จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในทุกระดับให
ความสําคัญกับปจจัยสุขอนามัยโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84, 3.91 และ 3.78 
ตามลําดับ และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย เทากับ 3.25, 3.26 
และ 2.56  ตามลําดับ โดยพิจารณารายละเอียดในปจจัยแตละดานไดดังนี้ 

ดานนโยบายขององคการ  พบวา ผูที่สําเร็จการศึกษาในระดับ อนุปริญญา/ ปวส. ระดับ
ปริญญาตรี และ สูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญกับนโยบายองคการโดยรวมในระดับมากดวย
คาเฉลี่ยเทากับ 3.73,  3.98 และ 4.19  ตามลําดับ แตความพึงพอใจที่มีตอนโยบายองคการนั้นพบวาผู
ที่สําเร็จการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. และระดับปริญญาตรีมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้อยูใน
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ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย เทากับ 3.23 และ 3.19  ตามลําดับ สวนผูที่สําเร็จการศึกษาระดับสูงกวา
ปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.23 

ดานลักษณะของการบังคับบัญชา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในทุก
ระดับใหความสําคัญกับปจจัยดานลักษณะของการบังคับบัญชา โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.92,  4.05  และ 3.90 ตามลําดับ และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในระดับปานกลาง
มีคาเฉลี่ย เทากับ 3.41, 3.49 และ 2.67  ตามลําดับ 

ดานสภาพการทํางาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในทุกระดับให
ความสําคัญกับปจจัยดานสภาพการทํางาน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.02,  4.02  และ 
3.88 ตามลําดับ และผูที่สําเร็จการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. และระดับปริญญาตรีมีความพึง
พอใจตอปจจัยนี้ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.52 และ 3.55 ตามลําดับ  สวนผูที่สําเร็จการศึกษา
ระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.19 

ดานคาจางหรือเงินเดือนขั้นพื้นฐาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในทุก
ระดับใหความสําคัญกับปจจัยดานคาจางหรือเงินเดือนขั้นพื้นฐาน โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.77,  3.82  และ 3.56 ตามลําดับ และผูที่สําเร็จการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. และระดับ
ปริญญาตรีมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากัน คือ 3.08 สวนผูที่สําเร็จ
การศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี  มคีวามพึงพอใจในระดับนอย  มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.41 

ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาใน
ทุกระดับใหความสําคัญกับปจจัยดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน โดยรวมในระดับมาก มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.99,  4.12  และ 4.04  ตามลําดับ สวนระดับความพึงพอใจที่มีตอปจจัยนี้ พบวาผูที่
สําเร็จการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. และระดับปริญญาตรีมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.52 และ 3.68 ตามลําดับ และผูที่สําเร็จการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี  มี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 

ดานสถานภาพ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในทุกระดับใหความสําคัญ
กับปจจัยดานสถานภาพโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.20,  3.22  และ 2.92  
ตามลําดับ และผูที่สําเร็จการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. และระดับปริญญาตรีมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยนี้ในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ คือ 2.67 และ 2.80 ตามลําดับ สวนผูที่สําเร็จการศึกษา
ระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับนอย  มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.00 

ดานความมั่นคง พบวา ผูที่สําเร็จการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. และ ระดับปริญญา
ตรีใหความสําคัญ และมีความพงึพอใจตอปจจัยดานความมั่นคงโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียของ
ระดับความสําคัญเทากับ 4.38 และ  4.14  ตามลําดับ และมีคาเฉลี่ยระดับของความพึงพอใจเทากับ 
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3.89 และ 3.70 ตามลําดับ  สวนผูที่สําเร็จการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรีนั้นใหความสําคัญกับ
ปจจัยนี้ในระดับมากดวยคาเฉลี่ยเทากับ 4.15 แตกลับมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.15 
 
ตารางที่  44 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 

จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

อนุปริญญา/ ปวส. ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี ปจจัยที่กระตุนการทํางาน 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1. ดานความสําเร็จ             
1.1 4.10 3.57 4.24 3.56 4.31 3.08 

  
การปฏิบัติงานไดสําเร็จ
ตามเปาหมาย มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง 

1.2 3.80 3.35 3.94 3.36 4.15 2.69 

  

งานที่ทําสามารถตอบ 
สนองความสําเร็จสวนตัว
ได มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.95 3.46 4.09 3.46 4.23 2.88 คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

2. ดานการยกยอง             
2.1 3.76 3.14 3.84 3.35 3.92 3.08 

  

การไดรับการยกยองและ
ยอมรับจากหัวหนางาน
และเพื่อนรวมงาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3. ดานลักษณะงานที่ทํา             
3.1 3.82 3.33 3.91 3.40 4.08 2.85 

  

งานที่ทํานาสนใจและทา
ทายความสามารถ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.2 3.92 3.31 3.93 3.41 4.08 3.00 

  

งานที่ทําเปดโอกาสใหใช
ความคิดสรางสรรคอยาง
เต็มที่ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
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ตารางที่  44 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 
จําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 

 
อนุปริญญา/ ปวส. ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ระดับ
ความ 
สําคัญ 

ระดับ     
ความ  

พึงพอใจ 

ขอ
ท่ี ปจจัยที่กระตุนการทํางาน 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
3.3 3.65 3.33 3.63 3.34 3.69 3.23 

  
งานที่ทําไมยากเกินไป
หรืองายเกินไป มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.80 3.32 3.82 3.38 3.95 3.03 คาเฉลี่ยรวม มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
4. ดานความรับผิดชอบ             
4.1 4.00 3.33 4.03 3.54 3.92 3.46 

  

มีความรับผิดชอบและมี
อํานาจในการควบคุมดูแล
งานที่ทํา มาก ปานกลาง มาก มาก มาก ปานกลาง 

4.2 3.90 3.31 4.02 3.53 4.15 3.31 
  

มีสวนรวมในการตัดสินใจ
ในงานที่รับผิดชอบ มาก ปานกลาง มาก มาก มาก ปานกลาง 

3.95 3.32 4.03 3.54 4.04 3.38 คาเฉลี่ยรวม มาก ปานกลาง มาก มาก มาก ปานกลาง 
5. ดานความกาวหนา             
5.1 3.82 2.88 3.97 2.92 4.08 2.08 

  
การมีโอกาสไดเลื่อน
ตําแหนง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

6. ดานความเจริญเติบโต             
6.1 4.04 3.16 4.07 3.07 4.38 2.62 

  

การมีโอกาสไดพัฒนา
ความรูความสามารถใน
งานที่ปฏิบัติอยู มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

6.2 4.00 3.10 4.05 3.10 4.31 2.31 

  

การมีโอกาสไดเพิ่มพูน
ความรูความสามารถ
ใหมๆในดานอื่นๆ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 

4.02 3.13 4.06 3.09 4.35 2.46 คาเฉลี่ยรวม มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก นอย 
3.89 3.25 3.97 3.32 4.10 2.88 คาเฉลี่ยรวมของปจจัยที่     

กระตุนการทํางาน มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 
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จากตารางที่ 44  แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยที่

กระตุนการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในทุก
ระดับใหความสําคัญกับปจจัยที่กระตุนการทํางานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.89, 3.97 
และ 4.10 ตามลําดับ และมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้โดยรวมในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.25,  3.32 และ 2.88  ตามลําดับ โดยพิจารณารายละเอียดในปจจัยแตละดานไดดังนี้ 

ดานความสําเร็จ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในทุกระดับใหความสําคัญ
กับปจจัยดานความสําเร็จในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.95, 4.09 และ 4.23 ตามลําดับ และมีความ
พึงพอใจตอปจจัยนี้โดยรวมในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.46,  3.46 และ 2.88  ตามลําดับ 

ดานการยกยอง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในทุกระดับใหความสําคัญ
กับปจจัยดานการยกยองในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.76, 3.84 และ 3.92 ตามลําดับ แตพบวามี
ความพึงพอใจตอปจจัยน้ีโดยรวมในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.14,  3.35 และ 3.08  
ตามลําดับ 

ดานลักษณะงานที่ทํา พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในทุกระดับให
ความสําคัญกับปจจัยดานลักษณะงานที่ทํา ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.80, 3.82 และ 3.95 
ตามลําดับ และพบวามีความพึงพอใจตอปจจัยนี้โดยรวมในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.32,  
3.38 และ 3.03  ตามลําดับ 

ดานความรับผิดชอบ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในทุกระดับให
ความสําคัญกับปจจัยดานนี้โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.95,  4.03  และ 4.04  ตามลําดับ 
และผูที่สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.54   แตพบวาผูที่สําเร็จการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. และระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.32  และ 3.38  ตามลําดับ 

ดานความกาวหนา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ สําเร็จการศึกษาในทุกระดับให
ความสําคัญกับปจจัยดานนี้โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.82,  3.97  และ 4.06  ตามลําดับ 
และพบวา ผูที่สําเร็จการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. และระดับปริญญาตรีมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยนี้ในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.88 และ 2.92 ตามลําดับ  แตผูที่สําเร็จการศึกษา
ระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับนอย  มีคาเฉลี่ยเทากับ  2.08   

ดานความเจริญเติบโต พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในทุกระดับให
ความสําคัญกับปจจัยดานนี้โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.02 ,  4.06  และ 4.35  ตามลําดับ 
และพบวา ผูที่สําเร็จการศึกษาระดับอนุปริญญา/ ปวส. และระดับปริญญาตรีมีความพึงพอใจตอ
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ปจจัยนี้ในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.13  และ 3.09  ตามลําดับ  แตผูที่สําเร็จการศึกษา
ระดับสูงกวาปริญญาตรี  มีความพึงพอใจในระดับนอย  มีคาเฉลี่ยเทากับ  2.46 

 
ตารางที่  45 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก

ตามอายุการทาํงาน 
 

ต่ํากวา 1  ป 1 - 3  ป มากกวา 3 ป - 
5  ป 

มากกวา 5 ป -  
10 ป 

มากกวา10 ป
ขึ้นไป 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยสุขอนามัย 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

1. ดานนโยบายองคการ                     

3.81 3.48 3.85 3.21 3.89 3.20 3.62 3.00 3.79 3.55 1.1 นโยบายการบริหาร
และการควบคุม มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก 

4.37 3.37 4.25 3.17 4.15 3.31 4.20 3.11 4.24 3.73 1.2 นโยบายการจาย
คาตอบแทน มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก 

4.19 3.30 4.00 2.91 3.93 3.15 3.75 2.92 3.91 3.27 1.3 นโยบายการประเมิน 
ผลและการเลือ่น ตําแหนง มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
4.07 3.56 4.01 3.05 3.81 3.19 3.51 2.79 3.91 3.39 1.4 นโยบายสงเสริมและ

พัฒนาการเรียนรู มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

4.11 3.43 4.03 3.08 3.94 3.21 3.77 2.95 3.96 3.48 
คาเฉลี่ยรวม มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
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ตารางที่  45    แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย 
จําแนกตามอายุการทํางาน (ตอ) 

 

ต่ํากวา 1  ป 1 - 3  ป มากกวา 3 ป - 
5  ป 

มากกวา 5 ป -  
10 ป 

มากกวา10 ป
ขึ้นไป 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยสุขอนามัย 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

2. ดานลักษณะการบังคับบัญชา          

3.89 3.52 3.86 3.31 3.98 3.26 3.44 3.03 3.82 3.58 2.1 ลักษณะของสายการ
บังคับบัญชา มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

มาก มาก 

4.26 3.85 4.25 3.64 4.19 3.78 3.87 3.39 4.09 3.64 2.2 ความรูความสามารถ
ของหัวหนางาน มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก 

4.19 3.52 4.30 3.43 4.17 3.44 3.92 3.28 4.12 3.55 2.3 การสอนงาน/การ
มอบหมายงาน/ความ
ยุติธรรมของหัวหนางาน 

มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก มาก 

4.11 3.63 4.14 3.46 4.11 3.49 3.74 3.23 4.01 3.59 
คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก 

3. ดานสภาพการทํางาน           

4.11 4.00 4.14 3.44 4.15 3.80 3.92 3.28 4.00 3.48 3.1 ลักษณะสภาพแวด 
ลอมในการทํางาน มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
4.00 3.63 4.05 3.44 4.04 3.89 3.77 3.32 4.00 3.61 3.2 ส่ิงอํานวยความ 

สะดวก มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก มาก 

4.06 3.81 4.09 3.44 4.09 3.84 3.85 3.30 4.00 3.55 
คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก 
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ตารางที่  45    แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย 
จําแนกตามอายุการทํางาน (ตอ) 

 

ต่ํากวา 1  ป 1 - 3  ป มากกวา 3 ป - 
5  ป 

มากกวา 5 ป -  
10 ป 

มากกวา10 ป
ขึ้นไป 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยสุขอนามัย 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

4. ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ          

4.37 3.37 4.33 3.00 4.44 3.43 4.15 3.08 4.15 3.36 4.1 คาจางหรือเงินเดือน
ข้ันพื้นฐาน มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
4.11 3.41 3.94 3.23 3.93 3.48 3.83 3.14 3.67 3.18 4.2 คาลวงเวลา 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
4.22 3.63 4.21 3.08 4.17 3.37 4.11 3.23 4.15 3.18 4.3 โบนัส 
มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
3.93 3.26 3.89 2.94 3.89 3.35 3.73 3.06 3.73 3.15 4.4 เบี้ยขยัน 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
3.74 2.93 3.62 2.84 3.85 3.15 3.68 3.01 3.64 3.00 4.5 คาอาหาร 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
4.07 3.22 3.89 3.04 3.93 3.44 3.87 2.90 3.76 2.91 4.6 คาเดินทาง/รถรับสง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
3.67 3.22 3.52 3.25 3.63 3.43 3.39 3.10 3.42 3.09 4.7 เครื่องแบบพนักงาน 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 
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ตารางที่  45    แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย 
จําแนกตามอายุการทํางาน (ตอ) 

 

ต่ํากวา 1  ป 1 - 3  ป มากกวา 3 ป - 
5  ป 

มากกวา 5 ป -  
10 ป 

มากกวา10 ป
ขึ้นไป 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยสุขอนามัย 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

3.56 2.37 3.44 2.29 3.61 2.69 3.42 2.54 3.39 2.61 4.8 คาเชาบาน/ หอพัก 
มาก นอย ปาน

กลาง 
นอย มาก ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

4.00 3.48 3.99 3.09 3.98 3.33 3.87 3.03 4.06 3.39 4.9 คารักษาพยาบาล/ 
ประกันชีวิต มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
3.59 3.19 3.59 2.92 3.54 3.31 3.56 2.86 3.67 3.15 4.10 เงินชวยเหลืออืน่ๆ 

เชน งานแตงงาน งานศพ 
คลอดบุตร 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

3.48 2.67 3.51 2.48 3.28 2.94 3.30 2.65 3.39 2.79 4.11 กิจกรรมสันทนาการ 
เชน กีฬา นําเที่ยว งาน
สังสรรคประจําป 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

มาก นอย ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

3.85 3.22 3.90 3.05 4.02 3.37 3.77 3.10 4.18 3.24 4.12 กองทุนสํารองเลี้ยง
ชีพ มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
3.88 3.16 3.82 2.93 3.85 3.27 3.73 2.97 3.77 3.09 

คาเฉลี่ยรวม มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

5. ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน         

4.30 4.04 4.31 3.64 4.26 3.78 3.89 3.51 4.03 3.55 5.1 การใหความชวย 
เหลือ/ ความรวมมือใน
การทํางาน 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
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ตารางที่  45    แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย 
จําแนกตามอายุการทํางาน (ตอ) 

 

ต่ํากวา 1  ป 1 - 3  ป มากกวา 3 ป - 
5  ป 

มากกวา 5 ป -  
10 ป 

มากกวา10 ป
ขึ้นไป 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยสุขอนามัย 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

4.04 3.74 4.14 3.58 4.17 3.76 3.85 3.44 3.88 3.45 5.2 ความจริงใจสนิทสนม 
/ ความสัมพันธทีน่อก 
เหนือจากการทํางาน 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

4.17 3.89 4.23 3.61 4.21 3.77 3.87 3.47 3.95 3.50 
คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก 

6. ดานสถานภาพ           

3.48 2.89 3.26 2.69 3.17 2.94 3.01 2.61 3.24 2.76 6.1 การมีส่ิงแสดงสถาน 
ภาพเหมาะสมกบั
ตําแหนงทีไ่ดรับ 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

7. ดานความมั่นคง           

4.30 4.07 4.27 3.57 4.63 3.85 4.21 3.79 4.30 3.64 7.1 ความมั่นคงของบริษทั 
มาก มาก มาก มาก มาก

ที่สุด 
มาก มาก มาก มาก มาก 

4.07 3.89 4.00 3.50 4.28 4.02 3.99 3.66 3.82 3.52 7.2 ขนาดและชื่อเสียงของ
บริษัท มาก มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก มาก มาก 

4.19 3.98 4.14 3.53 4.45 3.94 4.10 3.73 4.06 3.58 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.99 3.42 3.94 3.15 3.96 3.41 3.76 3.11 3.86 3.30 

คาเฉลี่ยรวมของ      
ปจจัยสุขอนามัย มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
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จากตารางที่ 45 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัย
สุขอนามัย จําแนกตามอายุการทํางาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา 1 ป, 
มากกวา 1 – 3 ป, มากกวา 3 – 5 ป, มากกวา 5 – 10 ป และ มากกวา 10 ปขึ้นไปใหความสําคัญกับ
ปจจัยสุขอนามัยโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.99, 3.94, 3.96, 3.76  และ 3.86 ตามลําดับ 
และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย เทากับ 3.42, 3.15, 3.41, 3.11 
และ 3.30 ตามลําดับ โดยพิจารณารายละเอียดในปจจัยแตละดานไดดังนี้ 

ดานนโยบายขององคการ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานนอยกวา 1 ป, 
มากกวา 1 – 3 ป, มากกวา 3 – 5 ป, มากกวา 5 – 10 ป และ มากกวา 10 ปขึ้นไปใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานนโยบายขององคการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.11, 4.03, 3.94, 3.77 และ 
3.96 ตามลําดับ และมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ระดับปานกลางมีคาเฉลี่ย เทากับ 3.43, 3.08, 3.21, 
2.95 และ 3.48  ตามลําดับ 

ดานลักษณะของการบังคับบัญชา พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งหมดใหความสําคัญกับ
ลักษณะการบังคับบัญชาโดยรวมในระดับมากดวยคาเฉลี่ยเทากับ 4.11, 4.14, 4.11, 3.74  และ 4.01  
ตามลําดับ แตความพึงพอใจโดยรวมที่มีตอลักษณะการบังคับบัญชานั้น พบวาผูที่มีอายุการทํางาน
ต่ํากวา 1 ป และ มากกวา 10 ปขึ้นไปมีความพึงพอใจในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.63 และ 3.59 
ตามลําดับ สวนผูที่มีอายุการทํางานมากกวา 1 ป – 3 ป, มากกวา 3 – 5 ป และ มากกวา 5 – 10 ปมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย เทากับ 3.46, 3.49 และ 3.23  ตามลําดับ  

ดานสภาพการทํางาน  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานทุกชวงให
ความสําคัญกับสภาพการทํางานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.06, 4.09, 4.09, 3.85 และ 
4.00 ตามลําดับ  และผูที่มีอายุการทํางานนอยกวา 1 ป, มากกวา 3 – 5 ป และ มากกวา 10 ปขึ้นไปมี
ความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.81, 3.84 และ 3.55 ตามลําดับ ในขณะที่ผูที่มี
อายุการทํางาน มากกวา 1 – 3 ป และ มากกวา 5 – 10 ป มีความพึงพอใจ ตอสภาพการทํางาน
โดยรวมในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.44  และ 3.30  ตามลําดับ 

ดานคาจางหรือเงินเดือนขั้นพื้นฐาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานทุกชวง
ใหความสําคัญกับปจจัยดานนี้โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ3.88, 3.82, 3.85,  3.73  และ 
3.77  ตามลําดับ  และมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้โดยรวมในปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.16, 2.93, 
3.27, 2.97  และ 3.09  ตามลําดับ  

ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน
นอยกวา 1 ป, มากกวา 1 – 3 ป, มากกวา 3 – 5 ป และ มากกวา 10 ปขึ้นไปใหความสําคัญและมี
ความพึงพอใจตอปจจัยดานนี้ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญเทากับ 4.17, 4.23, 4.21 และ 
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3.95 ตามลําดับ และมีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจเทากับ 3.89, 3.61, 3.77 และ 3.50 ตามลําดับ แต
พบวาผูที่มีอายุการทํางานมากกวา 5 – 10  ป ใหความสําคัญกับปจจัยนี้ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.87 แตกลับมีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.47  

ดานสถานภาพ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งหมดใหความสําคัญและมีความพึงพอใจ
ตอปจจัยดานสถานภาพ ในระดับปานกลางโดยมีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญเทากับ 3.48, 3.26, 3.17, 
3.01 และ 3.24  ตามลําดับ และมีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจเทากับ 2.89, 2.69, 2.94, 2.61 และ 2.76 
ตามลําดับ  

ดานความมั่นคง พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในทุกชวงใหความสําคัญ
และมีความพึงพอใจตอปจจัยดานความมั่นคงในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญเทากับ 
4.19, 4.14, 4.45, 4.10 และ 4.06  ตามลําดับ และมีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจเทากับ  3.98, 3.53, 
3.94, 3.73 และ 3.58  ตามลําดับ  
 
ตารางที่  46 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 

จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

ต่ํากวา 1  ป 1 - 3  ป มากกวา 3 ป - 
5  ป 

มากกวา 5 ป -  
10 ป 10 ปขึ้นไป 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยที่กระตุนการทํางาน 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

1. ดานความสําเรจ็                     
4.22 3.74 4.27 3.43 4.39 3.67 4.04 3.48 4.12 3.61 1.1 การปฏบิัติงานได

สําเร็จตามเปาหมาย มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก มาก 

4.04 3.67 4.03 3.28 4.02 3.30 3.70 3.20 3.82 3.52 1.2 งานทีท่ําสามารถตอบ 
สนองความสําเร็จสวนตัว
ได 

มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก มาก 

4.13 3.70 4.15 3.36 4.20 3.48 3.87 3.34 3.97 3.56 
คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก 
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ตารางที่  46 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการ
ทํางาน จําแนกตามอายุการทาํงาน (ตอ) 

 

ต่ํากวา 1  ป 1 - 3  ป มากกวา 3 ป - 
5  ป 

มากกวา 5 ป -  
10 ป 10 ปขึ้นไป 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยที่กระตุนการทํางาน 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

2. ดานการยกยอง           

3.78 3.48 3.88 3.26 4.00 3.41 3.65 3.24 3.82 3.21 2.1 การไดรับการยกยอง
และยอมรับจากหัวหนา
งานและเพื่อนรวมงาน 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

3. ดานลักษณะงานที่ทํา           

3.96 3.63 3.86 3.19 4.04 3.37 3.87 3.42 3.82 3.52 3.1 งานทีท่ํานาสนใจและ
ทาทายความสามารถ มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก 

3.96 3.63 3.91 3.19 4.13 3.50 3.89 3.41 3.76 3.45 3.2 งานทีท่ําเปดโอกาส
ใหใชความคิดสรางสรรค
อยางเต็มที ่

มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

3.70 3.52 3.67 3.23 3.76 3.37 3.51 3.32 3.58 3.45 3.3 งานทีท่ําไมยากเกินไป
หรืองายเกินไป มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
3.88 3.59 3.81 3.20 3.98 3.41 3.76 3.38 3.72 3.47 

คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

4. ดานความรับผดิชอบ           

4.15 3.52 4.03 3.51 4.11 3.54 3.90 3.49 4.00 3.42 4.1 มีความรับผิดชอบและ
มีอํานาจในการ
ควบคุมดูแลงานทีท่ํา 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 
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ตารางที่  46 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการ
ทํางาน จําแนกตามอายุการทาํงาน (ตอ) 

 

ต่ํากวา 1  ป 1 - 3  ป มากกวา 3 ป - 
5  ป 

มากกวา 5 ป -  
10 ป 10 ปขึ้นไป 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยที่กระตุนการทํางาน 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

4.04 3.63 3.99 3.40 4.15 3.54 3.90 3.49 4.03 3.48 4.2 มีสวนรวมในการ
ตัดสินใจในงานที่
รับผิดชอบ 

มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

4.09 3.57 4.01 3.46 4.13 3.54 3.90 3.49 4.02 3.45 
คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
5. ดานความกาวหนา           

4.04 3.19 3.97 2.68 4.20 3.00 3.77 2.87 3.79 3.00 5.1 การมีโอกาสไดเลื่อน
ตําแหนง มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
6. ดานความเจรญิเติบโต           

4.04 3.41 4.17 3.06 4.37 3.06 3.82 2.90 3.91 3.18 6.1 การมีโอกาสไดพัฒนา
ความรูความสามารถใน
งานที่ปฏบิัตอิยู 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

4.07 3.63 4.11 3.12 4.35 2.89 3.86 2.92 3.79 3.06 6.2 การมีโอกาสไดเพิ่ม 
พูนความรูความสามารถ
ใหมๆในดานอื่นๆ 

มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

4.06 3.52 4.14 3.09 4.36 2.97 3.84 2.91 3.85 3.12 
คาเฉลี่ยรวม มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
4.00 3.55 3.99 3.21 4.14 3.33 3.81 3.25 3.86 3.36 

คาเฉลี่ยรวมของปจจัยที่
กระตุนการทาํงาน มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
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จากตารางที่ 46 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยที่

กระตุนการทํางาน  จําแนกตามอายุการทํางาน พบวา ผูที่มีอายุการทํางานมากกวา 1 – 3 ป, มากกวา 
3 – 5 ป, มากกวา 5 – 10 ป และ มากกวา 10 ปขึ้นไปใหความสําคัญกับปจจัยที่กระตุนการทํางาน
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.99, 4.14, 3.81 และ 3.86 ตามลําดับ และมีความพึงพอใจ
ตอปจจัยที่กระตุนการทํางานในระดับปานกลางมีคาเฉล่ีย เทากับ 3.21, 3.33, 3.25 และ 3.36 
ตามลําดับ สวนผูที่มีอายุการทํางานนอยกวา 1 ปนั้น พบวา ใหความสําคัญและมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยนี้โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 และ 3.55 ตามลําดับโดยพิจารณารายละเอียดใน
ปจจัยแตละดานไดดังนี้ 

ดานความสําเร็จ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกคนใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ความสําเร็จโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.13, 4.15, 4.20, 3.87 และ 3.97 ตามลําดับ  และ
พบวา ผูที่มีอายุการทํางานนอยกวา 1 ป และ มากกวา 10 ปขึ้นไปมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.70 และ 3.56 ตามลําดับ สวนผูที่มีอายุการทํางานมากกวา 1 – 3 ป, 
มากกวา 3 – 5 ป และ มากกวา 5 - 10 ป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานความสําเร็จ ในระดับปาน
กลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.36, 3.48  และ 3.34  ตามลําดับ 

ดานการยกยอง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในทุกชวงใหความสําคัญ
กับการยกยองโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.78, 3.88, 4.00, 3.65 และ 3.82 ตามลําดับ แต 
มีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ  3.48, 3.26, 3.41, 3.24 และ 
3.21  ตามลําดับ 

ดานลักษณะงานที่ทํา พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในทุกชวงให
ความสําคัญกับลักษณะงานที่ทําโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.88, 3.81, 3.98, 3.76 และ 
3.72  ตามลําดับ แตพบวา ผูที่อายุการทํางานมากกวา 1 – 3 ป, มากกวา 3 – 5 ป, มากกวา 5 – 10 ป 
และ มากกวา 10 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 
3.20, 3.41, 3.38 และ 3.47  ตามลําดับ ในขณะที่ผูที่มีอายุการทํางานนอยกวา 1 ป มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.59 

ดานความรับผิดชอบ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในทุกชวงให
ความสําคัญตอปจจัยดานความรับผิดชอบในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.09, 4.01, 4.13, 3.90 และ 
4.02  ตามลําดับ  โดยผูที่มีอายุการทํางานนอยกวา 1 ป และ มากกวา 3 – 5 ป มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยนี้ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทกับ 3.57 และ 3.54 ตามลําดับ  สวนผูที่มีอายุการทํางาน  มากกวา  
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1 – 3 ป, มากกวา 5 – 10 ป และ มากกวา 10 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยเทากับ  3.46, 3.49 และ 3.45 ตามลําดับ 

ดานความกาวหนา  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในทุกชวงให
ความสําคัญกับปจจัยดานความกาวหนาโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.04, 3.97, 4.20, 
3.77 และ 3.79 ตามลําดับ แต มีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวม
เทากับ  3.19, 2.68, 3.00, 2.87 และ 3.00  ตามลําดับ 

ดานความเจริญเติบโต พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางานในทุกชวงให
ความสําคัญกับปจจัยดานความเจริญเติบโตโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.06, 4.14, 4.36, 
3.84 และ 3.85  ตามลําดับ แตพบวา  ผูที่อายุการทํางานมากกวา 1 – 3 ป, มากกวา 3 – 5 ป, มากกวา 
5 – 10 ป และ มากกวา 10 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยโดยรวม
เทากับ 3.09, 2.97, 2.91 และ 3.12  ตามลําดับ ในขณะที่ผูที่มีอายุการทํางานนอยกวา 1 ป มีความพึง
พอใจในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.52 
 
ตารางที่  47 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก

ตามรายไดพืน้ฐานตอเดือน 
 

ต่ํากวา 5,000 
บาท 

5,001 –  
10,000  บาท 

10,001 - 
15,000 บาท 

15,001 - 
20,000 บาท 

 20,001 บาท
ขึ้นไป 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยสุขอนามัย 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

1. ดานนโยบายองคการ                     
3.67 2.83 3.79 3.32 3.80 3.25 3.78 3.15 3.79 3.07 1.1 นโยบายการบริหาร

และการควบคุม มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

3.50 2.67 4.14 3.46 4.26 3.29 4.30 3.24 4.33 2.91 1.2 นโยบายการจายคา 
ตอบแทน มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
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ตารางที่  47 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามรายไดพืน้ฐานตอเดือน (ตอ) 

 
ต่ํากวา 5,000 

บาท 
5,001 –  

10,000  บาท 
10,001 - 

15,000 บาท 
15,001 - 

20,000 บาท 
 20,001 บาท

ขึ้นไป 
ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยสุขอนามัย 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

3.00 2.50 3.96 3.29 3.94 2.93 4.02 3.20 3.88 2.65 1.3 นโยบายการประเมิน 
ผลและการเลือ่น ตําแหนง ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

2.83 2.67 3.82 3.21 3.98 3.05 3.70 3.26 3.86 2.86 1.4 นโยบายสงเสริมและ
พัฒนาการเรียนรู ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

3.25 2.67 3.93 3.32 4.00 3.13 3.95 3.21 3.97 2.87 
คาเฉลี่ยรวม ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

2. ดานลักษณะการบังคับบัญชา          
2.67 2.17 3.84 3.44 3.88 3.23 3.70 3.35 3.63 3.16 2.1 ลักษณะของสายการ

บังคับบัญชา ปาน
กลาง 

นอย มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

3.50 2.17 4.28 3.82 4.22 3.61 3.91 3.61 3.93 3.47 2.2 ความรูความสามารถ
ของหัวหนางาน มาก นอย มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
3.50 2.33 4.19 3.61 4.22 3.37 4.13 3.52 4.02 3.16 2.3 การสอนงาน/การมอบ 

หมายงาน/ ความยตุิธรรม
ของหัวหนางาน 

มาก นอย มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

3.22 2.22 4.10 3.63 4.10 3.40 3.91 3.49 3.86 3.26 
คาเฉลี่ยรวม ปาน

กลาง 
นอย มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
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ตารางที่  47 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามรายไดพืน้ฐานตอเดือน (ตอ) 

 
ต่ํากวา 5,000 

บาท 
5,001 –  

10,000  บาท 
10,001 - 

15,000 บาท 
15,001 - 

20,000 บาท 
 20,001 บาท

ขึ้นไป 
ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยสุขอนามัย 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

3. ดานสภาพการทํางาน           

4.33 2.83 4.02 3.88 4.19 3.34 4.02 3.52 3.88 3.33 3.1 ลักษณะสภาพแวด 
ลอมในการทํางาน มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
3.83 2.83 3.93 3.69 4.07 3.52 4.04 3.54 3.74 3.33 3.2 ส่ิงอํานวยความ

สะดวก มาก ปาน
กลาง 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

4.08 2.83 3.98 3.78 4.13 3.43 4.03 3.53 3.81 3.33 
คาเฉลี่ยรวม มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
4. ดานคาตอบแทนและสวัสดิการ          

4.17 2.83 4.22 3.36 4.32 3.11 4.35 3.24 4.33 2.95 4.1 คาจางหรือเงินเดือน
ข้ันพื้นฐาน มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
4.33 2.83 4.01 3.39 3.84 3.31 4.00 3.50 3.60 2.70 4.2 คาลวงเวลา 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
4.33 3.00 4.16 3.37 4.14 3.24 4.30 3.22 4.12 3.00 4.3 โบนัส 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
4.33 3.00 3.93 3.41 3.81 3.07 3.98 3.04 3.47 2.60 4.4 เบี้ยขยัน 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 
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ตารางที่  47 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามรายไดพืน้ฐานตอเดือน (ตอ) 

 
ต่ํากวา 5,000 

บาท 
5,001 –  

10,000  บาท 
10,001 - 

15,000 บาท 
15,001 - 

20,000 บาท 
 20,001 บาท

ขึ้นไป 
ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยสุขอนามัย 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

3.83 2.83 3.81 3.03 3.66 2.90 3.70 3.24 3.49 2.72 4.5 คาอาหาร 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

4.00 3.00 3.92 3.07 3.93 3.18 3.89 3.28 3.74 2.70 4.6 คาเดินทาง/รถรับสง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
3.83 2.50 3.62 3.20 3.59 3.25 3.28 3.37 3.30 3.16 4.7 เครื่องแบบพนักงาน 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

2.50 2.00 3.51 2.64 3.51 2.33 3.50 2.85 3.42 2.09 4.8 คาเชาบาน/ หอพัก 

ปาน
กลาง 

นอย มาก ปาน
กลาง 

มาก นอย มาก ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

นอย 

3.33 2.83 3.91 3.30 4.12 3.21 3.93 3.41 3.86 2.74 4.9 คารักษาพยาบาล/ 
ประกันชีวิต ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

3.00 2.33 3.63 3.04 3.62 3.10 3.59 3.15 3.47 2.81 4.10 เงินชวยเหลืออืน่ๆ 
เชน งานแตงงาน งานศพ 
คลอดบุตร 

ปาน
กลาง 

นอย มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

2.00 2.17 3.44 2.81 3.43 2.53 3.39 2.87 3.42 2.51 4.11 กิจกรรมสันทนาการ 
เชน กีฬา นําเที่ยว งาน
สังสรรคประจําป 

ปาน
กลาง 

นอย ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 
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ตารางที่  47 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามรายไดพืน้ฐานตอเดือน (ตอ) 

 
ต่ํากวา 5,000 

บาท 
5,001 –  

10,000  บาท 
10,001 - 

15,000 บาท 
15,001 - 

20,000 บาท 
 20,001 บาท

ขึ้นไป 
ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยสุขอนามัย 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

4.17 2.83 3.83 3.18 4.06 3.23 3.87 3.13 3.79 3.05 4.12 กองทุนสํารองเลี้ยง
ชีพ มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
3.65 2.68 3.83 3.15 3.84 3.04 3.82 3.19 3.67 2.75 

คาเฉลี่ยรวม มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

5. ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน         
4.33 3.67 4.20 3.66 4.26 3.76 4.09 3.72 3.91 3.35 5.1 การใหความชวยเหลือ  

ความรวมมือในการ
ทํางาน 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

3.17 2.83 4.09 3.60 4.11 3.72 3.98 3.67 3.91 3.21 5.2 ความจริงใจสนิทสนม  
ความสัมพันธที่นอกเหนือ 
จากการทาํงาน 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

3.75 3.25 4.14 3.63 4.19 3.74 4.03 3.70 3.91 3.28 
คาเฉลี่ยรวม มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
6. ดานสถานภาพ           

2.67 2.00 3.26 2.81 3.24 2.73 3.13 2.85 3.16 2.63 6.1 การมีส่ิงแสดงสถาน 
ภาพเหมาะสมกบั
ตําแหนงทีไ่ดรับ 

ปาน
กลาง 

นอย ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

7. ดานความมั่นคง           
4.00 3.33 4.48 3.88 4.33 3.73 4.17 3.54 4.23 3.70 7.1 ความมั่นคงของบริษทั 
มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
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ตารางที่  47 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยสุขอนามัย จําแนก
ตามรายไดพืน้ฐานตอเดือน (ตอ) 

 
ต่ํากวา 5,000 

บาท 
5,001 –  

10,000  บาท 
10,001 - 

15,000 บาท 
15,001 - 

20,000 บาท 
 20,001 บาท

ขึ้นไป 
ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยสุขอนามัย 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

3.67 3.17 4.28 3.78 4.03 3.77 3.89 3.50 3.74 3.49 7.2 ขนาดและชื่อเสียงของ
บริษัท มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
3.83 3.25 4.38 3.83 4.18 3.75 4.03 3.52 3.99 3.59 

คาเฉลี่ยรวม มาก ปาน
กลาง 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.56 2.70 3.93 3.36 3.94 3.22 3.87 3.31 3.77 2.97 
คาเฉลี่ยรวมของ      
ปจจัยสุขอนามัย มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
 

จากตารางที่ 47 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัย
สุขอนามัย จําแนกตามรายไดพื้นฐานตอเดือน พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือน
ต่ํากวา 5,000 บาท, 5,001 - 10,000  บาท, 10,001 - 15,000 บาท, 15,001 - 20,000 บาท และ 20,001 
บาทขึ้นไป  ใหความสําคัญกับปจจัยสุขอนามัยโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.56, 3.93, 
3.94, 3.87 และ 3.77 ตามลําดับ และมีความพึงพอใจตอปจจัยสุขอนามัยโดยรวมในระดับปานกลาง
มีคาเฉลี่ย เทากับ 2.70, 3.36, 3.22, 3.31  และ 2.97  ตามลําดับ โดยพิจารณารายละเอียดในปจจัยแต
ละดานไดดังนี้ 

ดานนโยบายขององคการ  พบวา ผูที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือน 5,001 - 10,000  บาท , 
10,001 - 15,000 บาท, 15,001 - 20,000 บาท และ 20,001 บาทขึ้นไปใหความสําคัญกับนโยบาย
องคการโดยรวมในระดับมากดวยคาเฉลี่ยเทากับ 3.93, 4.00, 3.95 และ 3.97  ตามลําดับ แตความพึง
พอใจที่มีตอนโยบายองคการนั้นกลับพบวาอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย เทากับ 3.32, 3.13, 3.21 
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และ 2.87  ตามลําดับ สวนผูทีมีรายไดพื้นฐานตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท นั้นพบวาใหความสําคัญ
และมีความพึงพอใจกับปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.25 และ 2.67 ตามลําดับ 

ดานลักษณะของการบังคับบัญชา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือน
เทากับ  5,001 - 10,000  บาท, 10,001 - 15,000 บาท, 15,001 - 20,000 บาท และ 20,001 บาทขึ้นไป 
ใหความสําคัญกับลักษณะการบังคับบัญชาโดยรวมในระดับมากดวยคาเฉลี่ยเทากับ 4.10, 4.10, 3.91 
และ 3.86  ตามลําดับ และผูที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือนเทากับ 10,001 - 15,000 บาท, 15,001 - 20,000 
บาท และ 20,001 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจโดยรวมตอลักษณะการบังคับบัญชาในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ีย 3.40, 3.49 และ 3.26  ตามลําดับ ในขณะที่ผูที่มีรายไดอยูระหวาง 5,001 – 10,000 
บาท มีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับมากมีคาเฉลี่ยเทากับ  3.63 และพบวาผูที่มีรายไดต่ํากวา 
5,000 บาทนั้นใหความสําคัญกับปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.22 และมีความพึง
พอใจในระดับนอย  มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.22 

ดานสภาพการทํางาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือนในทุกชวง
รายได ใหความสําคัญกับสภาพการทํางานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.08, 3.98, 4.13, 
4.03 และ 3.81 ตามลําดับ แตผูที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท, 10,001 - 15,000 บาท  
และ 20,001 บาทขึ้นไปมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 
2.83, 3.43 และ 3.33 ตามลําดับ ในขณะที่ผูที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือน 5,001 - 10,000  บาทและ
15,001 - 20,000 บาท มีความพึงพอใจ ตอสภาพการทํางานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.78 และ 3.53  ตามลําดับ 

ดานคาจางหรือเงินเดือนขั้นพื้นฐาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดพื้นฐานตอ
เดือนในทุกชวงรายได ใหความสําคัญกับปจจัยดานคาจางหรือเงินเดือนขั้นพื้นฐานโดยรวมใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.65,  3.83,  3.84, 3.82  และ 3.67  ตามลําดับ แตกลับมีความพึงพอใจ
ตอปจจัยนี้โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ  2.68, 3.15, 3.04, 3.19 และ 2.75
ตามลําดับ  

ดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดพื้นฐาน
ตอเดือนในทุกชวงรายได ใหความสําคัญกับปจจัยดานความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานโดยรวม
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.75, 4.14, 4.19, 4.03 และ 3.91  ตามลําดับ โดยผูที่มีรายไดพื้นฐาน
ตอเดือน 5,001 - 10,000  บาท, 10,001 - 15,000 บาท และ 15,001 - 20,000 บาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยนี้ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.63, 3.74  และ 3.70 ตามลําดับ สวนผูที่มีรายไดพื้นฐานตอ
เดือนต่ํากวา 5,000 บาท และ 20,001 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.25  และ 3.28 ตามลําดับ 
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ดานสถานภาพ  พบวา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือนในทุกชวง
รายได ใหความสําคัญกับปจจัยดานสถานภาพโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.67, 
3.26, 3.24, 3.13 และ 3.16  ตามลําดับ  และผูที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือน 5,001 - 10,000  บาท, 
10,001 - 15,000 บาท, 15,001 - 20,000 บาท และ 20,001 บาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.81, 2.73, 2.85 และ 2.63  ตามลําดับ สวนผูที่มีรายไดพื้นฐานตอ
เดือนต่ํากวา 5,000 บาท นั้น มีความพึงพอใจในระดับนอย มีคาเฉลี่ย เทากับ 2.00 

ดานความมั่นคง พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือน ตั้งแต 5,001 - 
10,000  บาท, 10,001 - 15,000 บาท, 15,001 - 20,000 บาท และ 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญ
และมีความพึงพอใจตอปจจัยดานความมั่นคงในระดับมาก มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญเทากับ 4.38, 
4.18, 4.03 และ 3.99  ตามลําดับ  และมีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจเทากับ 3.83, 3.75,  3.52 และ 
3.59  ตามลําดับ สวนผูที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาทนั้น พบวาใหความสําคัญกับปจจัยนี้ในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.83 แตมีความพึงพอใจตอโดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.25 

 
ตารางที่  48 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 

จําแนกตามรายไดพืน้ฐานตอเดือน 
 

ต่ํากวา 5,000 
บาท 

5,001 - 10,000  
บาท 

10,001 - 15,000 
บาท 

15,001 - 20,000 
บาท 

 20,001 บาท 
ข้ึนไป 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

1. ดานความสําเรจ็                     
4.17 3.83 4.27 3.63 4.29 3.57 4.04 3.39 4.12 3.37 1.1 การปฏบิัติงานได

สําเร็จตามเปาหมาย มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

3.17 3.00 3.99 3.40 3.96 3.30 3.80 3.33 3.93 3.28 1.2 งานทีท่ําสามารถตอบ 
สนองความสําเร็จสวนตัว
ได 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

3.67 3.42 4.13 3.52 4.13 3.44 3.92 3.36 4.02 3.33 
คาเฉลี่ยรวม มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
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ตารางที่  48 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 
จําแนกตามรายไดพืน้ฐานตอเดือน (ตอ) 

 
ต่ํากวา 5,000 

บาท 
5,001 - 10,000  

บาท 
10,001 - 15,000 

บาท 
15,001 - 20,000 

บาท 
 20,001 บาท 

ข้ึนไป 
ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

2. ดานการยกยอง           

3.17 3.00 3.81 3.33 3.90 3.26 3.80 3.39 3.81 3.26 2.1 การไดรับการยกยอง
และยอมรับจากหัวหนา
งานและเพื่อนรวมงาน 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

3. ดานลักษณะงานที่ทํา           

3.33 3.33 3.90 3.42 3.96 3.31 3.80 3.35 3.95 3.35 3.1 งานทีท่ํานาสนใจและ
ทาทายความสามารถ ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

3.50 2.83 4.00 3.43 3.88 3.25 3.93 3.48 3.98 3.51 3.2 งานทีท่ําเปดโอกาส
ใหใชความคิดสรางสรรค
อยางเต็มที ่

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก มาก 

3.00 2.83 3.76 3.37 3.64 3.33 3.57 3.24 3.56 3.42 3.3 งานทีท่ําไมยากเกินไป
หรืองายเกินไป ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

3.28 3.00 3.89 3.41 3.83 3.30 3.77 3.36 3.83 3.43 
คาเฉลี่ยรวม ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

4. ดานความรับผดิชอบ           

3.17 2.67 4.07 3.48 4.09 3.53 3.98 3.59 3.93 3.51 4.1 มีความรับผิดชอบและ
มีอํานาจในการควบคุม 
ดูแลงานทีท่ํา 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
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ตารางที่  48 แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 
จําแนกตามรายไดพืน้ฐานตอเดือน (ตอ) 

 
ต่ํากวา 5,000 

บาท 
5,001 - 10,000  

บาท 
10,001 - 15,000 

บาท 
15,001 - 20,000 

บาท 
 20,001 บาท 

ข้ึนไป 
ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ระดับ
ความ
สํา 
คัญ 

ระดับ   
ความ
พึง
พอใจ 

ปจจัยท่ีกระตุนการทํางาน 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

(แปล
ผล) 

3.00 2.00 4.00 3.48 4.08 3.48 4.00 3.57 4.00 3.60 4.2 มีสวนรวมในการตัด 
สินใจในงานที่รับผิดชอบ ปาน

กลาง 
นอย มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก มาก 

3.08 2.33 4.03 3.48 4.08 3.50 3.99 3.58 3.97 3.56 
คาเฉลี่ยรวม ปาน

กลาง 
นอย มาก ปาน

กลาง 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

5. ดานความกาวหนา           
2.50 2.17 4.08 3.00 3.99 2.78 3.78 3.00 3.98 2.77 5.1 การมีโอกาสไดเลื่อน

ตําแหนง ปาน
กลาง 

นอย มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

6. ดานความเจรญิเติบโต           

2.67 2.00 4.28 3.27 4.10 3.01 3.91 3.04 3.98 2.95 6.1 การมีโอกาสไดพัฒนา
ความรูความสามารถใน
งานที่ปฏบิัตอิยู 

ปาน
กลาง 

นอย มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

2.83 2.17 4.24 3.29 4.07 2.95 3.93 3.17 3.91 2.88 6.2 การมีโอกาสไดเพิ่ม 
พูนความรูความสามารถ
ใหมๆในดานอื่นๆ 

ปาน
กลาง 

นอย มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

2.75 2.08 4.26 3.28 4.08 2.98 3.92 3.11 3.94 2.92 
คาเฉลี่ยรวม ปาน

กลาง 
นอย มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
มาก ปาน

กลาง 
3.14 2.71 4.04 3.37 4.00 3.25 3.87 3.32 3.92 3.26 คาเฉลี่ยรวมของปจจัยที่

กระตุนการทาํงาน ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 

มาก ปาน
กลาง 
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จากตารางที่ 48 แสดงคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญและความพึงพอใจ ตอ ปจจัยที่
กระตุนการทํางาน จําแนกตามรายไดพื้นฐานตอเดือน พบวา ผูที่มีรายได 5,001 - 10,000  บาท, 
10,001 - 15,000 บาท, 15,001 - 20,000 บาท และ 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยที่
กระตุนการทํางานโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.04, 4.00, 3.87 และ 3.92 ตามลําดับ และ
มีความพึงพอใจตอปจจัยที่กระตุนการทํางานในระดับปานกลางมีคาเฉล่ีย เทากับ 3.37, 3.25, 3.32 
และ 3.26  ตามลําดับ สวนผูที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท ใหความสําคัญและมีความ
พึงพอใจตอปจจัยนี้โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.14 และ 2.71 ตามลําดับ โดย
พิจารณารายละเอียดในปจจัยแตละดานไดดังนี้ 

ดานความสําเร็จ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือนในทุกชวงรายได 
ใหความสําคัญกับปจจัยดานความสําเร็จโดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.67, 4.13, 4.13,  
3.92  และ  4.02   ตามลําดับ  แตผูที่มีรายไดต่ํากวา 5,000 บาท, 10,001 - 15,000 บาท, 15,001 - 
20,000 บาท และ 20,001 บาทขึ้นไป มีความพอใจในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.42, 3.44, 
3.36  และ 3.33 ตามลําดับ  สวนผูที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือนระหวาง 5,001 – 10,000 บาทนั้น พบวา 
มีความพึงพอใจตอปจจัยดานความสําเร็จ ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.52  

ดานการยกยอง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือน 5,001 - 10,000  
บาท, 10,001 - 15,000 บาท, 15,001 - 20,000 บาท และ 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญกับการยก
ยองโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.81, 3.90, 3.80 และ 3.81 ตามลําดับ แตมีความพึงพอใจ
ตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ  3.33, 3.26, 3.39 และ 3.26  ตามลําดับ สวน
ผูที่มีรายไดตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท นั้นพบวา ใหความสําคัญและมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.17 และ 3.00 ตามลําดับ 

ดานลักษณะงานที่ทํา พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือนตั้งแต   
5,001 - 10,000  บาท, 10,001 - 15,000 บาท, 15,001 - 20,000 บาท และ 20,001 บาทขึ้นไป ให
ความสําคัญกับปจจัยดานลักษณะงานที่ทําในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.89, 3.83, 3.77 และ 3.83 
ตามลําดับ แตมีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ  3.41, 3.30, 
3.36 และ 3.43  ตามลําดับ สวนผูที่มีรายไดตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท นั้นพบวา ใหความสําคัญและ
มีความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.28  และ 3.00  ตามลําดับ 

ดานความรับผิดชอบ  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือนตั้งแต 10,001 
- 15,000 บาท, 15,001 - 20,000 บาท และ 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญและมีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานความรับผิดชอบโดยรวมในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญเทากับ 4.08, 
3.99 และ 3.97 ตามลําดับ และมีคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจตอปจจัยนี้โดยรวมเทากับ  3.50, 
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3.58 และ 3.56  ตามลําดับ สวนผูที่มีรายไดตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท นั้นพบวา ใหความสําคัญตอ
ปจจัยนี้ในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.08 และมีความพึงพอใจในระดับนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 
2.33 และผูที่มีรายไดระหวาง 5,001 – 10,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.03 แตมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.48 

ดานความกาวหนา พบวา ผูที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือนเทากับ  5,001 - 10,000  บาท, 
10,001 - 15,000 บาท, 15,001 - 20,000 บาท และ 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ความกาวหนาโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.08, 3.99, 3.78 และ 3.98 ตามลําดับ แตมี
ความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ 3.00, 2.78, 3.00 และ 2.77   
ตามลําดับ สวนผูที่มีรายไดตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท นั้นพบวา ใหความสําคัญกับปจจัยนี้ในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.50 และมีความพึงพอใจในระดับนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.17 

ดานความเจริญเติบโต พบวา ผูที่มีรายไดพื้นฐานตอเดือนเทากับ  5,001 - 10,000  บาท, 
10,001 - 15,000 บาท, 15,001 - 20,000 บาท และ 20,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ความเจริญเติบโตโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  4.26, 4.08, 3.92 และ 3.94 ตามลําดับ แตมี
ความพึงพอใจตอปจจัยนี้ในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยโดยรวมเทากับ  3.28, 2.98, 3.11 และ 2.92 
ตามลําดับ สวนผูที่มีรายไดตอเดือนต่ํากวา 5,000 บาท นั้นพบวา ใหความสําคัญกับปจจัยนี้ในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.75 และมีความพึงพอใจในระดับนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.08 
 
สวนท่ี 4   ปญหาและขอเสนอแนะ   สามารถสรุปไดดังนี ้

1.  วัฒนธรรมองคการมีสวนสําคัญในการสรางแรงจูงใจในการทํางานใหกับพนักงานได 
หากพนักงานสามารถปรับตัวใหเขากับวัฒนธรรมขององคการที่ตนทํางานอยูได จะสงผลตอการ
ทํางานดวย เชน บริษัทญี่ปุนมีความเขมงวด กําหนดกรอบการทํางานอยางชัดเจน ทําใหพนักงานที่มี
ความคิดสรางสรรคไมกลาเสนอความคิดเห็น และเกิดความอึดอัดใจได 

2.  ควรใหความสําคัญและเปดโอกาสใหพนักงานไดพัฒนาทักษะในดานตางๆ อยาง
ตอเนื่อง  

3.   บริษัทขนาดใหญมักมีปญหาเรื่องความยุติธรรม และระเบียบขอบังคับที่ยุงยาก 
4.   มีปจจัยจูงใจในการทํางานดาน อ่ืนๆ ไดแก ที่ทํางานใกลบาน ประสบการณของ

หัวหนางาน เปนตน 
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